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Norsk fiskerinæring har et evighetsperspektiv. 
Det fordrer samarbeid og tillit for alle involverte.“

Foto: Lars Olai Flydal Rorgemoen/Norges Sjømatråd - Makrellfiske med Hardhaus
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LEDELSEN HAR ORDET
Vi lever i en tid der store endringer, både her hjemme 
og ute i verden, også påvirker oss i fiskerinæringen. 
Sildelaget ønsker å være mest mulig rustet for både 
dagens og fremtidens utfordringer, som både vi som 
salgslag og hele næringen vil møte. For å oppnå dette 
må vi gjøre gode og smarte strategiske valg.  
 
Sildelagets strategiske arbeid skal blant annet ta 
hensyn til eksterne faktorer og interne ressurser når 
vi står sentralt i en pelagisk fiskerinæring som både er  
konkurransepreget, i stadig forandring  og ikke minst 
kompleks.

Men, før vi går videre med å vise hva de strategiske 
valgene til Sildelaget er og hva de skal bidra med 
fremover, vil vi igjen konstatere at også 2024 ble et 
rekordår for Sildelaget og de pelagiske fiskeriene.  
 
1,44 millioner tonn pelagisk fisk til en verdi av like under 
15 milliarder kroner ble omsatt gjennom Sildelaget i 2024. 
Dette bidrar til millioner av måltider hver dag verden over 
og er et viktig bidrag til den totale norske sjømateksporten 
som oversteg 175 milliarder kroner i 2024. Dette viser 
igjen hvor viktig hele sjømatnæringen er for AS Norge, 
både i verdi, i arbeidsplasser og i ringvirkninger for hele 
det norske samfunnet.  

Dette betyr også at vi i næringen skal være stolte 
over arbeidet vi gjør både til sjøs og på land, da det 
har stor betydning. Vi må fortsette å arbeide for å øke 
det nasjonale sjømatkonsumet, fremheve de positive 
aspektene ved fiskeri og sørge for at unge mennesker 
ønsker å bli en del av næringen.

“Til beste for hele den pelagiske verdikjeden” 
 
Denne enkle setningen har for så vidt alltid vært 
gjeldende for Sildelagets arbeid og virke innen pelagisk 
næring. På årsmøtet i fjor ble den vedtatt som gjeldende 
slogan i den nye strategiplanen som ble presentert. Den 
representerer en visjon om at Sildelaget skal være den 
foretrukne partneren for fiskere, kjøpere og myndigheter. 
Vi skal ha en balansert og åpen markedsplass for fiskere 
og kjøpere, og vi skal, i tråd med gjeldende lovverk, sikre 
kontroll og ressursregnskap for det norske fellesskapet.

At Norges Sildesalgslag justerer og oppdaterer strategien 
sin er helt naturlig for oss, slik som det er for alle andre 
organisasjoner og selskaper. Verden og sjømatnæringen 
er i stadig forandring. Noen ganger ligger vi foran i 
utvikling av løsninger og systemer, andre ganger kommer 
det forandringer utenfra som vi må forholde oss til. 

Strategien er bærebjelken i det vi gjør, men et 
fremoverlent styre, en administrasjon og ikke minst 
dedikerte ansatte gjør at vi tilpasser oss de forventninger 

og krav som fiskere, kjøpere og myndigheter har til 
oss. Det er dette kontinuerlige arbeidet som gjør at 
Sildelaget har opparbeidet seg den store tilliten som våre 
omdømmeundersøkelser i forkant av strategiarbeidet 
viste.

Den tilliten er fra både fiskere, kjøpere og myndigheter, 
og det er den vi hele tiden skal leve opp til. Det er den 
som sikrer at det vi gjør blir både nyttig for utøvelsen av 
fiskeriene, og ikke minst for den totale verdiskapningen i 
hele næringen. 

Kvotemeldingen som ble vedtatt i fjor hadde en del 
forventninger og krav til salgslagene. Sildelaget er stolt 
over at vi i forbindelse med årsmøtet i 2024 fikk endret 
våre vedtekter slik at vi senere på året kunne avholde  
valg som gjorde at vårt styre nå er kjønnsbalansert etter 
loven og at vi nå har tre eksterne styremedlemmer som 
vi mener kan tilføre Sildelaget og hele verdikjeden annen 
kompetanse.  
 
Vi vet at Sildelaget følges nøye av aktører i næringen, og 
det setter vi pris på. Vi skal leve opp til forventningene, 
noe som gjør oss bedre både blant ansatte og i 
tillitsapparatet. 
 
Så langt i 2025 har vi fokusert på strategien internt i 
Sildelaget. Målet er å oppnå bedre samarbeid mellom 
avdelingene, utvikle nye løsninger og sikre et godt 
samarbeid med fiskere, kjøpere og myndigheter for å 
møte deres forventninger. 

Vi er stolte over det næringen oppnådde i 2024, og 2025 
har startet både spennende og utfordrende. Det er ingen 
tvil om at verden har blitt mer usikker, både politisk og 
økonomisk, noe som sjømatnæringen vil merke godt. 

Vi i Sildelaget vil oppfordre til enda mer åpenhet 
og samarbeid i hele næringen. Tilliten til hverandre 
blir avgjørende fremover, og det er sammen vi kan 
gjøre 2025 til enda et godt år for hele den pelagiske 
fiskerinæringen.

Jonny og Kjell Bjørnar
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Foto: Roar Bjånesøy 
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STYRETS MELDING 2024 

VIRKSOMHETENS ART OG HVOR DEN BEDRIVES  
Virksomheten i Norges Sildesalgslag SA består av 
førstehåndsomsetning av pelagiske fiskeslag. Virksomheten 
drives i Bergen.

OMSETNING OG MARKED 
I 2024 ble det omsatt 1,44 millioner tonn råstoff til en 
samlet verdi av 14,96 milliarder kroner. Styret konstaterer 
at omsetningen ble høyere enn opprinnelig budsjettert 
(12,66 milliarder kroner) spesielt som følge av at prisene 
i alminnelighet ble vesentlig bedre enn forutsatt for 
førstehåndsomsetningen. Eksempelvis ble konsumprisen på 
makrell 21,62 kroner per kilo mot budsjettert 18,00 kroner 
per kilo, konsumprisen på NVG-sild 11,04 kroner per kilo mot 
budsjettert 9,00 kroner per kilo. Prisen på kolmule til mel/
olje endte på 3,47 kroner per kilo mot budsjettert 3,50. Til 
sammenligning ble det omsatt 1,53 millioner tonn pelagisk 
råstoff til en verdi av 13,82 milliarder kroner i 2023. 

Omsetningsverdien på 14,96 milliarder kroner er den høyeste 
i lagets historie, både i nominelle og reelle verdier. I reelle 
verdier var 2023-omsetningen den høyeste før 2024. Av 
2024-omsetningen utgjorde bidraget fra konsumsektoren 
(inkludert sjølproduksjon) 12,51 milliarder kroner, mot 11,13 
milliarder kroner i 2023. Bidraget fra mel-oljesektoren var 2,45 
milliarder kroner, mot 2,698 milliarder kroner i 2023. 

Det er makrell og NVG-sild omsatt av norske fartøyer som 
bidrar mest til 2024-omsetningen, med henholdsvis 5,38 
milliarder kroner (3,79 milliarder kroner i 2023) og 2,86 milliarder 
kroner (3,67 milliarder kroner i 2023).  Norske fiskere bidro også 
med 1,352 milliarder kroner fra kolmule (1,29 milliarder kroner 
i 2023) og 1,32 milliarder kroner fra nordsjøsild (1,06 milliarder 
kroner i 2023).  Utenlandske fartøyer omsatte makrell for 2,32 
milliarder kroner (2,17 milliarder kroner i 2023), nordsjøsild for 
0,52 milliarder kroner (0,39 milliarder kroner i 2023), NVG-
sild for 0,11 milliarder kroner (0,25 milliarder kroner i 2023) og 
kolmule for 0,22 milliarder kroner (0,19 milliarder kroner i 2023). 

Fordelingen mellom norske og utenlandske fartøy viser 11,70 
milliarder kroner fra norske fartøy og 3,26 milliarder kroner fra 
utenlandske fartøy i 2024. Tilsvarende tall i 2023 var 10,74 
milliarder kroner for norske fartøy og 3,08 milliarder kroner for 
utenlandske fartøy. Norske fartøyer økte dermed omsetningen i 
2024 med 0,96 milliarder kroner sammenlignet med 2023, mens 
utenlandske fartøyer økte omsetningen med 0,18 milliarder 
kroner. Av totalomsetningen utgjorde norske fartøyers andel av 
2024-omsetningen 78,2 %, mot 21,8 % for utenlandske fartøy. I 
2023 var den utenlandske omsetningen gjennom Laget på 22,3 
%. Den høyeste andelen historisk for utenlandske fartøy er på 
22,9 % i 2014. 

Den samlede omsetningen av makrell, NVG-sild og nordsjøsild 
utgjorde 12,50 mrd kroner i 2024, mot 11,32 mrd kroner i 2023.  
Av den samlede omsetningen utgjorde dette 83,6 % i 2024, mot 
81,9 % i 2023. Med andre ord er det makrell og sild som fortsatt 
er bærebjelkene i den pelagiske næringen.  
 
Eksportverdien for sild gikk i 2024 opp med 5% fra året før, og 
endte på 4,24 milliarder kroner. Det er økte produktpriser som 
trekker opp. Dette til tross for en volumnedgang på 5%.  For 
makrell gikk eksportverdien opp med 24 % i forhold til 2023.  
Også for makrell er årsaken til oppgangen økte produktpriser 
(22 %). I tillegg er det også en liten volumøkning på 2%.  
Samlet sett utgjorde eksportverdien av makrell og sild 12,52 
milliarder kroner i 2024, mot 10,7 milliarder kroner i 2023.  Sild 
og makrell utgjorde videre 7,14 % av samlet eksportverdi for 
sjømat i 2024, mot tilsvarende 6,23 % i 2023. 

Inkluderes også annen pelagisk sjømateksport enn sild og 
makrell, blir eksportverdien av pelagisk fisk 13,56 milliarder 
kroner i 2024, mot 11,68 milliarder kroner i 2023. Altså 
henholdsvis 7,74 % av total eksportverdi av norsk sjømat 
i 2024, mot 6,80 % i 2023.  Annen pelagisk sjømateksport 
inkluderer lodde, kolmule, hestmakrell, brisling og vassild.  
Eksport av ulike mel/oljeprodukter med utspring i pelagisk 
råstoff er ikke inkludert i eksporttallene fra Norges Sjømatråd.  
Det vil være usikkerhet knyttet til mel og oljetall som følge av at 
en ikke har oversikt over hva som nyttes av pelagisk fisk og hva 
som nyttes av annen fisk til de aktuelle produktene.  

Markedsavgiften for pelagiske fiskeslag var i 2024 på 0,5 %, 
dette som i årene 2020-2023. I 2019 og i 2018 var den 0,3 %. 

FREMTIDIG UTVIKLING  
Fremtidig utvikling forventes blant annet påvirket av norske 
disponible kvoter, av utenlandske fartøyers omsetning 
gjennom Norges Sildesalgslag, av utviklingen i de pelagiske 
markedene, handelsbetingelser og utviklingen av den norske 
kronen mot andre valutaer.  For 2025 vil spesielt nedgangen 
av makrellkvoten fra 2024 til 2025 kunne ramme lagets 
omsetning. På den annen side kan økte makrellpriser bidra til 
at omsetningen fra de norske fiskerne står seg bedre. Styret 
merker seg ellers at nære samarbeidspartnere ønsker å 
beskytte egen industri, eksempelvis at skottene pålegger sine 
fartøyer å levere deler av sine makrell- og nordsjøsildkvoter 
hjemme (55% samlet sett av makrell- og nordsjøsildkvotene 
i 2025 mot 40% i 2024). Nedgang i makrellkvotene i tillegg til 
sistnevnte forventes å trekke ned omsetningen fra skottene i 
2025. På den annen side ventes økt omsetning fra færøyske 
fartøyer av nvg-sild ettersom de færøyske fartøyene som fisker 
nvg-sild i NØS må omsette den silda gjennom Sildelaget.  

Styrets melding og årsregnskap omfatter morselskapet Norges Sildesalgslag SA og konsernet Norges 
Sildesalgslag. Konsernet Norges Sildesalgslag består foruten av morselskapet, av datterselskapet 

Sildinvest AS.  
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Dette gjelder også for de færøyske fartøyene som fisker 
makrell i NØS i 2025. Null-kvoter på lodde (Barentshavlodde 
og Islandslodde), tobis og øyepål (OBS!  Det ble satt en kvote 
på 2.500 t på øyepål til tross for at det kom et null-råd fra 
forskerne) er naturligvis også noe Laget må forholde seg til i 
2025.  

Når det gjelder prisoppnåelse i 2025 er styret forberedt på at 
disse vil kunne avvike fra budsjetterte priser og påvirke lagets 
omsetning. Det er budsjettert med en omsetning i 2025 på 
11,51 mrd kr mot en realisert omsetning på 14,96 mrd kr i 2024. 

For de nærmeste årene etter 2025 forventer forskerne at 
kvotene på makrell, nordsjøsild og kolmule kan bli reduserte 
ytterligere sammenlignet med i 2025, mens situasjonen for nvg-
sild tilsier økte kvoter de kommende årene.        

REDGJØRELSE FOR ÅRSREGNSKAP OG 
KONSERNREGNSKAP 
Års- og konsernregnskapet for 2024 er satt opp under 
forutsetning om videre drift. Styret bekrefter at denne 
forutsetningen er til stede.  
 
Det er i 2024 omsatt for 14.960 mill. kr gjennom Norges 
Sildesalgslag, mot 13.822 mill. kr i 2023. Dette ga en samlet 
lagsavgift på 82,1 mill. kr mot 75,9 mill. kr i 2023. Lagsavgiften 
har vært uendret på 0,55 % av omsetningen i 2024. Lagets 
samlede driftsinntekter økte fra 101,4 mill. kr i 2023 til 110,5 
mill. kr i 2024.  

Lagets samlede driftskostnader utgjorde 95,1 mill kr i 2024, 
mot 97,9 mill kr i 2023.  

Forvaltningen av lagets formue og likvide midler ga 
netto positive finansinntekter på 6,2 mill. kr i 2024, mot 
4,0 mill. kr i 2023. Begge årene mottok laget 7 mill kr i 
konsernbidrag fra datterselskap. Urealisert kursgevinst på 
verdipapirer er i løpet av 2024 redusert med 0,1 mill. kr. Ved 
utgangen av 2024 hadde laget en urealisert kursreserve i sin 
verdipapirportefølje på 2,8 mill. kr.  

Samlet viser lagets regnskap for 2024 et overskudd 
på 16,8 mill. kr, mot et overskudd på 4,8 mill. kr i 2023. 
Årets overskudd på 16,8 mill. kr overføres til annen egenkapital.  
 
Ved utgangen av 2024 hadde Norges Sildesalgslag en samlet 
bokført egenkapital på 302,6 mill. kr, mot 285,8 mill. kr i 
begynnelsen av året.  
 
Konsernet Norges Sildesalgslag hadde i 2024 et positivt 
driftsresultat på 22,0 mill. kr mot 13,4 mill. kr i 2023. Netto 
finansposter i konsernet ble 1,4 mill. kr i 2024, mot -2,4 mill. kr i 
2023. 

Årsresultatet til konsernet i 2024 ble et overskudd på 18,4 
mill kr, mot et overskudd på 7,9 mill. kr i 2023. Ved utgangen 
av 2024 hadde konsernet en samlet bokført egenkapital på 
273,0 mill. kr, mot 254,6 mill. kr i begynnelsen av året.   

Kontantstrømmene i selskapet har gjennom 2024 i stor grad 
forløpt som foregående år. Redusert kortsiktig gjeld ved årets 
slutt har belastet likvide midler økt med 55 mill kr. 

For både selskapet og konsernet er likviditetsbeholdningen 
ved årsslutt god. Behovet for likviditet gjennom året svinger, og 
selskapet har trekkfasiliteter i bank.  

Styret mener at årsregnskapet, konsernregnskapet og styrets 
melding samlet gir et rettvisende bilde av både selskapets og 
konsernets utvikling, resultat og stilling i henhold til norsk god 
regnskapsskikk. 

FORHOLD INNTRÅDT ETTER REGNSKAPSÅRETS SLUTT 
Styret er ikke kjent med at det etter regnskapsårets slutt er 
inntrådt forhold av betydning for bedømmelsen av selskapet 
eller konsernet. 

FINANSIELL RISIKO 
Sildelagets virksomhet har risiko med hensyn til både kreditt, 
marked, likviditet og valuta, som blir håndtert etter detaljerte 
retningslinjer.  

Kredittrisiko 
Kredittrisiko er den vesentlige finansielle risikofaktor for 
Norges Sildesalgslag. Dette er risiko for at kunder ikke klarer 
å oppfylle sine betalingsforpliktelser i forbindelse med løpende 
kjøp av råstoff. Alt salg skjer på kreditt mot sikkerhet i form av 
bankgaranti eller kredittforsikring. Sikkerhetsdekningen er ikke 
100 % og en ikke ubetydelig egenrisiko er en systematisk følge. 
Styret har vedtatt kredittpolicy og gode overvåkningsrutiner er 
etablert.  

Markedsrisiko 
Norges Sildesalgslags driftsinntekter består av en %-avgift 
på omsetning gjennom laget. Markedsprisene kan variere 
vesentlig fra sesong til sesong. Likeledes vil internasjonale 
kvotebestemmelser for pelagiske fiskeslag påvirke volumet 
som omsettes. Variasjoner i driftsinntektene følger av dette. 
Lagsavgiften fastsettes av årsmøtet med grunnlag i styrets 
budsjettunderlag.  

Likviditetsrisiko  
Det er en prioritert oppgave å alltid kunne tilby løpende 
oppgjør ved forfall til fartøy som omsetter gjennom Norges 
Sildesalgslag. Forsinket innbetaling fra kunder er en 
tilleggsrisiko.  

Valutarisiko  
Landinger av råstoff i utlandet skjer i noen grad i utenlandsk 
valuta mens de aller fleste fartøyer mottar oppgjør i NOK. 
Valutarisikoen avdekkes løpende med valutaterminer og er 
dermed dekket så langt praktisk mulig, men ikke 100 %.  
 
ARBEIDSMILJØ, SYKEFRAVÆR, BEMANNING OG 
ORGANISERING 
Norges Sildesalgslag har jevnlig kartlegging av arbeidsmiljøet, 
og gjennomfører slike kartlegginger hvert andre år. Det ble i 
2024 gjennomført en slik undersøkelse og resultater vurdert 
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opp mot forrige undersøkelse, referansedata, helsefremmende 
faktorer og risikofaktorer viser oppsummert at virksomheten 
har stabile forhold. Det skal også nevnes at det er en positiv 
utvikling for flere faktorer.  

Sildelaget har avholdt fire AMU-møter i 2024. I dette forumet 
tar man opp saker vedrørende sykefravær, arbeidstid, avvik, 
arbeidsmiljøutfordringer og andre forhold som er relevante 
for den enkeltes helse, miljø og sikkerhet. Representanter i 
AMU blir valgt etter formelle regler og i dette utvalget er det tre 
representanter ifra ansatte- og tre representanter ifra ledelsens 
side. Det deltar også en fast representant ifra vår tilknyttede 
BHT.  

I det systematiske HMS-arbeidet er medarbeidersamtaler et fast 
innslag, og nærmere bestemt blir dette gjennomført årlig hvert 
første kvartal. Medarbeidersamtale ble gjennomført også i 2024.  

Hvert andre år gjennomfører også Sildelaget førstehjelpskurs 
og hjertestarterkurs. Dette ble etter våre rutiner gjennomført i 
2023 og skal på ny gjennomføres i 2025.  

Det ble meldt inn et avvik i 2024 som videre ble håndtert og 
lukket. 

Sykefraværet var i 2024 på 4,39, mot 6,09 i 2023. Sildelaget 
følger systematisk opp langvarig sykemeldte, dette både med 
oppfølgingsplaner og samtaler.  

Jonny Berfjord har i 2024 fungert som administrerende direktør 
og Øyvind Furnes har vært assisterende direktør i denne 
perioden.  

I 2024 var det fire nyansettelser i 100% stilling, herav en 
stilling på salgsbordet, en lederstilling på kontrollavdelingen, 
en stilling på IT-avdelingen og en stilling på avdeling Økonomi 
og Forvaltning. Det var også en midlertidig ansettelse i en 20% 
stilling med varighet til 1. august 2025 på avdeling Økonomi og 
forvaltning. 

Vaktmester i Sildelaget gikk av med pensjon i 2024 og som 
erstatning for dette har vi nå et vaktmesterselskap, NeNor, for 
å betjene oss ved behov. Stillingen som salgsleder ble ledig da 
Knut Halvor Møgster takket ja til rollen som daglig leder i vårt 
datterselskap Fish Control. Stillingen ble intern besatt av Sigurd 
Vedøy. Utenom dette så var det en ansatt på salgsbordet som 
sa opp sin stilling i 2024.  

Alle stillinger som blir besatt i administrasjonen blir klarert av 
styret i forbindelse med budsjettprosessen. Per utgang av 2024 
så er det en ubesatt stilling på salgsbordet som er en såkalt 
“dagstilling”, altså uten tredelt turnus. 

Personer som har blitt ansatt etter 1. juli fikk en ny og mer 
detaljert arbeidsavtale som følge av nye lovkrav i AML.  

Ved årets utgang var det 45 ansatte på hel- og deltid, som 
utgjorde 44,4 årsverk (44,4 i 2023). Herunder er 0,4 årsverk 
knyttet til drift av CatchCertificate SA, 0,2 årsverk som blant 

annet administrerer datterselskapet Sildinvest AS og 0,2 årsverk 
på Økonomi og Forvaltning (midlertidig stilling). De fleste 
ansatte er lokalisert ved lagets kontor i Bergen, mens seks 
inspektører arbeider langs kysten på mottakene. 

I ansettelsespolitikken arbeides det for å fremme likestilling, 
sikre like muligheter og rettigheter og hindre diskriminering på 
grunn av kjønn, etnisitet, nasjonal opprinnelse, avstamning, 
hudfarge, språk, religion og livssyn. En rekrutteringsmal blir 
benyttet for å oppnå dette målet.  

Ved årets utgang var kvinneandelen i antall årsverk blant de 
ansatte 37% mot 32% året før. Tilsvarende hos menn var 63% 
mot 68% året før. I styret var kvinneandelen 50% i 2024. Det var 
1950 medlemmer, hvorav 4,2% damer i 2024, dette mot 3,8% i 
2023.   

Det jobbes systematisk med å fremme likestilling og 
mangfold også blant tillitsvalgte, og for å imøtekomme kravet 
om kjønnsbalanse i 2025 så ble det foretatt valg av nye 
styremedlemmer.  

Oppstart med nytt valg av utsendinger starter 30.09.2026. 
 
YTRE MILJØ 
Sildelagets aktiviteter påvirker ikke det ytre miljø ut over det 
en vanlig kontorbedrift ellers måtte gjøre. Det legges vekt på å 
forebygge og unngå forurensing på så vel det indre som det ytre 
miljø, der det blant annet ble prioritert teamsmøter som erstattet 
fysiske møter, samt at man har redusert papirutskrifter.  

DATTERSELSKAPER 
Lagets økonomiske aktiviteter ut over førstehåndsomsetningen 
er i samsvar med vedtektene organisert i eget selskap, 
Sildinvest AS. Selskapets virksomhet omfatter fast eiendom og 
eierandeler i andre selskaper. Sildinvest AS hadde i 2024 et 
årsresultat på 7,6 mill. kr, mot 8,5 mill. kr i 2023.  

I løpet av 2024 stiftet Sildelaget et 100% eiet datterselskap, 
Fish Control AS, for å utføre pålagte tjenester til artskontroll 
av landinger til mel og olje formål. Fish Control AS har 
mottatt etableringsstøtte fra Forskningsstiftelsen for Norsk 
Fiskemelnæringen og hadde i etableringsåret et årsunderskudd 
på -56.000,- kr. 

STYREANSVARSFORSIKRING 
Sildelaget har tegnet styreansvarsforsikring for styrets 
medlemmer og administrerende direktør. 

ÅPENHETSLOVEN 
Norsk Villfisk som er samarbeidsorganet for salgslagene, 
har innført Kjøperportalen som bygger på en database over 
fiskefartøyenes egne aktsomhetsvurderinger. Den enkelte 
kjøper kan da logge seg inn på Sildelagets nettsider via «min 
side» for å få tilgang til denne portalen. Her kan kjøperen søke i 
og laste ned aktsomhetserklæringer som det enkelte fiskefartøy 
har sendt inn til portalen. Portalen var klar til bruk i september 
2024. 
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Norges Sildesalgslag skal ivareta fiskernes interesser 
i forbindelse med omsetning av pelagisk fisk. 
Målsettingen er å sikre like omsetningsmuligheter så 
langt det er praktisk mulig, til markedsriktig pris.

“

Foto: Eivind Mikal Sævik - Havskjer og Brattskjer, nordsjøsilda 2024
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Når det gjelder øvrige aktsomhetsvurderinger for 2024 er 
status at Sildelaget har tilskrevet våre forretningsforbindelser 
og leverandørkjeder. Noen har ikke svart. De mottatte svarene 
har ikke avdekket forhold som negativt påvirker grunnleggende 
menneskerettigheter eller anstendige arbeidsforhold hos 
disse. Internt er det ikke fremkommet forhold som negativt 
påvirker grunnleggende menneskerettigheter eller anstendige 
arbeidsforhold i Sildelaget som arbeidsplass.

Oppfølging av årsmøtevedtak fra 2023 
Årsmøtet i Norges Sildesalgslag var samlet til årsmøtet i Oslo 
3. og 4. mai 2023. Av saker som årsmøtet behandlet og traff 
vedtak i, nevnes her:  

1. Regjeringens fiskeripolitikk og næringspolitisk debatt 
Statssekretær Kristina Sigurdsdottir Hansen innledet til 
debatten. Årsmøtets vedtak hadde følgende fokusområder:  

Kvotemelding 2 og regjeringens ønske om tettere samarbeid 
om lagets oppgaver og det årlige forventningsbrevet ble 
imøtesett. Herunder et mer representativt styre med inkludering 
av annen kompetanse. Laget er best tjent med mest mulig 
åpenhet om forvaltning og omsetningsformene, med auksjon 
som bærende omsetningsform. Løsningen for deling av 
prisinformasjon med kjøperportal er god, men ivaretar ikke god 
nok konkurranse og like vilkår. Årsmøtet var kritiske til at et 
viktig verktøy for planlegging av fangstingen er fjernet. 

Årsmøtet var fornøyde med at stabile og forutsigbare 
rammevilkår via fiskesalgslagsloven, deltakerloven og 
havressursloven ligger fast. Stabile rammevilkår og oversiktlig 
førstehåndsomsetning gir best forutsetninger for ytterligere 
vekst i pelagisk fiskerinæring og sjømatnæringen i sin helhet. 

Årsmøtet anmodet myndighetene om prioritering av arbeidet 
med frihandelsavtaler for å sikre god markedsadgang for norsk 
fiske, jamfør også Bearbeidingsutvalgets anbefaling om økt 
bearbeiding i Norge og eksport av flere ferdigprodukter som har 
høye tollsatser. Årsmøtet mente at dette er det viktigste tiltaket 
for å øke den totale verdiskapningen av norsk pelagisk fisk for 
både sjø- og landsiden.  

Årsmøtet ba myndighetene ha økt fokus på problematikk knyttet 
til utøvelsen av fiske  med økt tilstedeværelse av sjøpattedyr på 
fiskefeltene. 

Årsmøtet krevde prioritering av arbeidet med en samlet 
arealplan for norske havområder for å sikre gytefelter, 
oppvekstområder, fiskebanker mv. før nye næringer tar i bruk 
havområdene. 

Årsmøtet krevde at fiskerinæringen må gis forrang til bruk 
av havarealer ved konflikter med næringer som havvind og 
mineralutvinning 

2. Evaluering av langsiktige leveringsavtaler for mel/
oljefangster 
Årsmøtet vedtok at auksjon skal være den bærende 
omsetningsformen i Norges Sildesagslag. Regelverket 

for langsiktige leveringsavtaler fungerer godt og 
formålstjenlig. Kontrollnivået skal være likt for mel/olje fangster 
som andre fangster. Sildelagets forpliktelser og engasjement 
er av stor betydning her. Det er betenkelig at prisinformasjon 
om leveringsavtaler etter dagens praksis er utilgjengelig for 
det beskjedne antall aktører i markedet. Styret skal fortsette 
arbeidet med løsninger som tilfredsstiller behovet for prisinfo 
fra leveringsavtaler og som ivaretar konkurranseevnen til 
partene. Det skal fortsatt være åpning for å inngå langsiktige 
leveringsavtaler. Dersom avtalekvantum øker anbefales det en 
ny evaluering av saken.  

3. Bestandssituasjonen for de viktigste pelagiske artene 
Innledning fra havforsker Åge Høines. Årsmøtet var 
innforstått med at det første halvår 2025 vil bli gjennomført 
og ferdigstilt metoderevisjoner for både makrell og nvg-sild, 
og ønskes velkommen. Årsmøtet ba om at arbeidet med å 
redusere usikkerhet ved de pelagiske bestandsmodellene 
gis høy prioritet. Årsmøtet ga uttrykk for at det forventer at 
Havforskningsinstituttet og Norge vil være viktige bidragsytere 
fremover.   

Med økt oppmerksomhet om havområdene og hvordan 
ressursene i havet nyttes, er det viktig at bestandsmodellene 
har legitimitet og tillit, herunder at kvoterådene i størst mulig 
grad reflekterer den reelle bestandssituasjonen for den enkelte 
art. Ressursuttaket må optimaliseres for å maksimere det 
globale matfatet.    

Årsmøtet mente at Norge må ha en uttalt målsetting om å 
være den fremste aktøren på havforskning globalt sett med 
øremerking av midler og innsats, til tross for den generelle 
kostnadsøkningen i samfunnet.  Stor kostnadsøkning de 
siste årene har resultert i at også havforskningen møter 
utfordringer.  Årsmøtet mente at myndighetene uavhengig av 
den generelle kostnadsutviklingen i samfunnet må prioritere 
ressursforskningen og bidra til at aktivitetsnivået opprettholdes i 
årene fremover.   

Lagets støtte til gytetokt etter lodde i Barentshavet i 2023 
hadde årsmøtets tilslutning, men HI`s forskning og drift bør 
ikke delfinansieres ved salgslagstilskudd. Erfaringsmaterialet 
fra gytetoktene fem år på rad må nyttes til utvikling av 
bestandsmodellen og bestandsrådgivningen. 

Årsmøtet ga uttrykk for at Havforskningsinstituttets forskning og 
drift ikke bør delfinansieres gjennom tilskudd fra salgslag.   

Med høyere uttak enn FMSY av makrell de siste to årene, er 
årsmøtet opptatt av at det årlige fiskepresset tas ned grunnet 
den nedadgående trenden for gytebestanden. For NVG så 
årsmøtet svært positivt på funnene av tre sterke årsklasser. 
Det ga uttrykk for å være svært tilfreds over den biologiske 
situasjonen for kolmule. Årsmøtet var innforstått med at 
forskning og rådgivning for lodde i Barentshavet er svært 
utfordrende grunnet krigen i Ukraina. For Islandslodde merket 
årsmøtet seg at modellen og det endelige kvoterådet for 
her i større grad er basert på observasjoner nær tidspunktet 
for fiske enn modellen for lodde i Barentshavet. Årsmøtet 
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gjentok oppfordringen til næringen representert ved forskning, 
forvaltning, fisker- og kjøpersiden og eksport- og markedssiden 
om å etablere en arbeidsgruppe som skal utforske 
mulighetsområdet for norsk makrellstørje fremover. Årsmøtet 
gjentok oppfordringen om økt fokus på sjøpattedyrforskning/ 
forvaltning. 

4. Status om kyststatsdrøftingene om makrell, nvg-sild og 
kolmule 
Seniorrådgiver Roald Oen innledet om saken. Årsmøtet tok til 
etterretning at kyststatsdrøftingene om helhetlige avtaler for de 
viktigste pelagiske artene makrell, nvg-sild og kolmule er både 
vanskelige og utfordrende. Vekslende tilgang til makrell i UK-
sonen for norske fartøy har de siste årene tilspisset situasjonen. 
Tilgangen er for øvrig svært begrenset sammenliknet med 
situasjonen før Brexit.  

Årsmøtet ga honnør til den norske forhandlingsdelegasjonen 
for arbeidet med bilaterale avtaler i andre parters soner. Det 
ga uttrykk for at fisket utover de årlige kvoterådene må tas ned 
og helst elimineres i tillegg til at helhetlige avtaler for makrell, 
nvg-sild og kolmule må gis høy prioritet. Det var og fokus på at 
Norge bør jobbe aktivt med alternativer, eksempelvis bilaterale/
trilaterale eller avtaler med forhåpentligvis enda flere parter, for 
de respektive bestandene. Videre at langsiktige avtaler, med 
varighet minst 3-5 år er ønskelig. 

Årsmøtet var av den oppfatning at andre kriterier enn dagens 
må være avgjørende for miljøsertifisering. I dag er kriteriet 
knyttet til at fisket ikke overstiger de avtalte andelsfordelinger. 
Årsmøtet mente at det også må være andre kriterier som bør 
legges til grunn. Årsmøtet pekte her på at forholdet om en 
bestand er høyere enn Blim, må kunne være avgjørende for 
om bestanden ivaretas forsvarlig biologisk og bærekraftig. 
Kriteriene for evaluering bør derfor knyttes til bestandenes 
biologiske forfatning. Årsmøtet oppfordret derfor næringen 
representert ved forskning, forvaltning, fisker- og kjøpersiden, 
eksport- og markedssiden om å lage en felles strategiplan 
for å utfordre eksisterende kriterier for miljøstempel/MSC-
sertifisering. 

5. Endring i tillitsmannsapparatet og vedtektsendringer 
hertil 
Årsmøtet vedtok endring i tillitsmannsapparatet som følge av 
behovet for ekstern og bred kompetanse i styret. Vedtektene ble 
da endret for å avklare:  

•	 Valgbarhet av eksterne styremedlemmer som ikke er 
medlem av laget. 

•	 Grunnlag for eksterne styremedlemmer og deres 
kompetanse. 

•	 Overgangsregler om ekstraordinært årsmøte for 2024 
vedrørende valget av eksterne, fristillelse av valgperiode 
mv. 

•	 At Salgsutvalget skal bestå av medlemmer i laget. 

6. Endringer i arbeidsutvalget og salgsutvalgets 
sammensetning 
Årsmøtet vedtok endring i instruks til arbeidsutvalget for å åpne 
for eksternt styremedlem der. Samtidig ble det som nevnt over 
vedtektsfestet at Salgsutvalget skal bestå av medlemmer i 
laget. 

7. Ekstraordinært årsmøte 2024 
Høsten 2024 ble det holdt to ekstraordinære årsmøter for valg 
av nytt styre for å etterkomme vedtektenes krav om eksterne 
styremedlemmer og samvirkelovas krav til kjønnsbalanse. 

 
 
 
 
 
 
 
 

Bergen, 25. mars 2025
STYRET I NORGES SILDESALGSLAG
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RESULTATREGNSKAP 2024
NORGES SILDESALGSLAG (1000 kr) KONSERN

2023 2024 NOTE 2024 2023
DRIFTSINNTEKTER

13,822,161 14,959,542 Omsetning gjennom laget - fakturert 2 14,959,542 13,822,161
-13,822,161 -14,959,542 Omsetning gjennom laget - avregnet 2 -14,959,542 -13,822,161

75,895 82,094 Driftsinntekter 2 93,078 86,233
25,505 28,362 Andre inntekter 2 29,023 29,373

101,400 110,456 Sum driftsinntekter 2 122,101 115,606

DRIFTSKOSTNADER
68,909 64,782 Lønnskostnad 3,11 66,363 70,357

2,875 2,875 Ordinære avskrivninger driftsmidler 6 7,550 7,441
26,107 27,476 Andre driftskostnader 3,4,5 26,168 24,438

Tap på fordringer

97,891 95,133 Sum driftskostnader 100,081 102,235
3,509 15,323 Driftsresultat 22,020 13,371

FINANSINNTEKTER OG FINANSKOSTNADER

7,000 7,000 Inntekt på investering i datterselskap 7
1,055 1,163 Renteinntekt fra foretak i samme konsern 14
6,313 8,285 Renteinntekter 8,592 6,870

515 1,060 Aksjeutbytte 3,160 2,315
773 745 Gevinst/tap verdipapirer 10 1,732 773
215 647 Agio/(disagio) 647 215

Annen finansinntekt 8 8
-283 Verdiendring finansielle anleggsmidler 10 -2 -283

-11,616 -12,742 Rentekostnader -12,744 -12,294

3,972 6,157 Netto finansposter 1,393 -2,396

7,481 21,480 Ordinært resultat før skattekostnad 23,413 10,975

-2,686 -4,661 Skattekostnad ordinært resultat 12 -5,004 -3,071

4,795 16,819 Årsresultat 18,409 7,903

OVERFØRINGER
 Avgitt konsernbidrag  
 Økning av aksjeverdi i datterselskap 
 Avsetning felleseid andelskapital 

4,795 16,819  Overføring (fra) / til annen egenkapital 

4,795 16,819  Sum overføringer 
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BALANSE PR. 31.12.
NORGES SILDESALGSLAG (1000 kr) KONSERN

2023 2024 NOTE 2024 2023

EIENDELER

ANLEGGSMIDLER
Immaterielle eiendeler

3,108 3,526 Utsatt skatt fordel 12
3,108 3,526 Sum immaterielle eiendeler

Varige driftsmidler
Tomter og bygninger 6 62,787 61,563

5,129 6,257 Driftsløsøre, inventar etc. 6 6,463 5,335
5,129 6,257 Sum varige driftsmidler 69,250 66,898

Finansielle anleggsmidler
61,994 62,494 Investering i datterselskap 7

100 100 Investeringer i tilknyttede selskap 8 100 100
1,545 865 Investering i aksjer, andeler etc 8,10,13 900 1,582
5,246 5,507 Andre fordringer 3, 9,14 1,007 746

11,049 12,137 Pensjonsmidler 11 12,137 11,049
79,934 81,103 Sum finansielle anleggsmidler 14,144 13,477

88,171 90,887 SUM  ANLEGGSMIDLER 83,394 80,375

OMLØPSMIDLER
Fordringer

213,917 227,461 Kundefordringer 13 228,030 214,341
160 501 Andre fordringer 2,994 377

23,242 27,430 Kortsiktig fordring konsernselskap 14
237,319 255,391 Sum fordringer 231,024 214,718

Investeringer
248 469 Markedbaserte aksjer og obligasjoner 10 469 248
248 469 Sum investeringer 469 248

271,145 205,048 Bankinnskudd, kontanter o.l. 15 211,432 272,198

508,713 460,908 SUM OMLØPSMIDLER 442,925 487,164

596,884 551,795 SUM EIENDELER 526,319 567,539
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NORGES SILDESALGSLAG (1000 kr) KONSERN

2023 2024 NOTE 2024 2023
GJELD OG EGENKAPITAL

EGENKAPITAL
Opptjent egenkapital

20,990 20,990 Reservefond 20,990 20,990
4,517 4,517 Felleseid andelskapital 4,517 4,517

260,270 277,090 Annen egenkapital 247,465 229,056
285,776 302,596 Sum opptjent egenkapital 272,972 254,563

285,776 302,596 SUM  EGENKAPITAL 16 272,972 254,563

GJELD
Avsetning for forpliktelser

21,287 14,192 Pensjonsforpliktelser 11 14,406 21,511
Utsatt skatt 12 902 978

47,051 47,051 Tapsfond for dekning av egenrisiko 17 47,051 47,051
68,339 61,244 Sum avsetning for forpliktelser 62,359 69,540

Kortsiktig gjeld
8,559 265 Leverandørgjeld 14 2,126 8,962

84,277 58,790 Skyldige offentlige avgifter 59,007 84,368
3,544 5,080 Betalbar skatt 12 5,080 3,717

146,390 123,821 Annen kortsiktig gjeld 124,775 146,390
242,769 187,955 Sum kortsiktig gjeld 190,988 243,437

311,108 249,199 SUM  GJELD 253,347 312,977

596,884 551,795 SUM GJELD OG EGENKAPITAL 526,319 567,539

Bergen, 25. mars 2025
STYRET I NORGES SILDESALGSLAG



Til beste for den pelagiske verdikjeden 15

NOTER TIL REGNSKAPET 
NOTE 1: REGNSKAPSPRINSIPPER

Årsregnskapet er satt opp i samsvar med regnskapsloven av 
1998 og god regnskapsskikk i Norge. Regnskapsprinsippene 
beskrives nedenfor.
 
Konsolideringsprinsipp
Konsernregnskapet omfatter Norges Sildesalgslag med 
datterselskaper hvor laget eier direkte eller indirekte mer enn 50 
prosent (Bestemmende innflytelse). Det er anvendt ensartede 
regnskapsprinsipper i konsernselskapenes årsregnskaper. Alle 
vesentlige transaksjoner og mellomværende mellom selskaper i 
konsernet er eliminert. 

Hovedregel for vurdering og klassifisering av eiendeler og 
gjeld
Eiendeler bestemt til varig eie eller bruk er klassifisert 
som anleggsmidler. Andre eiendeler er klassifisert som 
omløpsmidler. Fordringer som skal tilbakebetales innen et år 
er klassifisert som omløpsmidler. Kundefordringene og andre 
fordringer oppføres til pålydende etter fradrag for avsetning 
til forventede tap. Avsetning til tap gjøres på grunnlag av en 
individuell vurdering av de enkelte fordringene. 
Ved klassifisering av kortsiktig og langsiktig gjeld er tilsvarende 
kriterier lagt til grunn.

Anleggsmidler vurderes til anskaffelseskost, men nedskrives til 
virkelig verdi når verdifallet forventes ikke å være forbigående. 
Anleggsmidler med begrenset økonomisk levetid avskrives 
planmessig. Anleggsmidler måles til anskaffelseskostnad, 
fratrukket akkumulerte av- og nedskrivninger. Når eiendeler 
selges eller avhendes, blir balanseført verdi fraregnet 
og eventuelt tap eller gevinst resultatført. Anleggsmiddel 
nedskrives til virkelig verdi når verdifallet forventes å ikke være 
forbigående. Avskrivningsperiode og metode vurderes årlig, og 
avskrivningene er fordelt lineært over antatt økonomisk levetid. 
 
Anskaffelseskost for varige driftsmidler er kjøpsprisen, 
inkludert avgifter/skatter og kostnader direkte knyttet til å 
sette anleggsmiddelet i stand for bruk. Utgifter påløpt etter 
at driftsmidlet er tatt i bruk, slik som løpende vedlikehold, 
resultatføres, mens øvrige utgifter som forventes å gi fremtidige 
økonomiske fordeler blir balanseført.

Langsiktig lån balanseføres til nominelt mottatt beløp på 
etableringstidspunktet. 

Omløpsmidler vurderes til laveste av anskaffelseskost og 
virkelig verdi. Kortsiktig gjeld balanseføres til nominelt mottatt 
beløp på etableringstidspunktet. Kortsiktig gjeld oppskrives ikke 
til virkelig verdi som følge av renteendring.

Enkelte poster er vurdert etter andre prinsipper og redegjøres 
for nedenfor. 

Aksjer i datterselskap
Investering i datterselskap vurderes etter kostmetoden.

Aksjer og andeler i tilknyttet selskap og andre selskap 
Investeringer i tilknyttede selskap og andre selskap vurderes 
etter kostmetoden i lagets regnskap.

Valuta
Bankinnskudd i utenlandsk valuta er bokført til dagskurs 
31.12. Valutagevinst- eller tap presenteres som netto annen 
finansinntekt eller annen finanskostnad.

Inntekter 
Inntekt fra omsetning gjennom laget består av en trukket 
lagsavgift basert på en andel av omsatt fangst. Lagsavgiften 
inntektsføres når fangsten er levert, altså når fangsten er 
ankommet mottak slik at risiko og kontroll er gått over på kjøper.  
Inntekt fra tjenesteyting regnskapsføres når den er opptjent, og i 
takt med at tjenestene leveres.

Kostnader
Kostnader regnskapsføres som hovedregel i samme 
periode som tilhørende inntekt. I de tilfeller det ikke er en 
klar sammenheng mellom utgifter og inntekter fastsettes 
fordelingen etter skjønnsmessige kriterier. Unntak fra 
sammenstillingsprinsippet er nærmere omtalt der dette er 
aktuelt.

Investeringer i aksjer, andeler, etc (anleggsmidler) 
Anleggsaksjer og investeringer i ansvarlige selskaper og 
kommandittselskaper, etc hvor selskapet ikke har betydelig 
innflytelse, balanseføres til anskaffelseskost. Investeringene 
blir nedskrevet til virkelig verdi dersom verdifallet ikke 
forventes å være forbigående. Mottatt utbytte og andre 
overskuddsutdelinger fra selskapene inntektsføres som annen 
finansinntekt. 
 
Aksjer, obligasjoner, valutaterminer og kortsiktige 
plasseringer (omløpsmidler)
Aksjer, obligasjoner etc som er definert i handelsportefølje 
er bokført til virkelig verdi pr 31.12. Aksjer, obligasjoner etc 
som ikke er definert i handelsporteføljen er bokført til laveste 
verdi av markedsverdi pr 31.12. og kostpris pr enkeltposisjon. 
Valutaterminer er vurdert til kurs 31.12. 

Bankinnskudd, kontanter o.l.
Regnskapsposten inkluderer kontanter, bankinnskudd og 
andre betalingsmidler med forfallsdato som er kortere enn tre 
måneder fra anskaffelse. 

Pensjoner
Selskapet har ulike pensjonsordninger. Pensjonsordningene 
er finansiert gjennom innbetalinger til forsikringsselskap, med 
unntak av AFP-ordningen. Selskapet har både innskuddsplaner 
og ytelsesplaner. 
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Innskuddsplaner: 
Ved innskuddsplaner betaler selskapet innskudd til 
et forsikringsselskap. Selskapet har ingen ytterligere 
betalingsforpliktelse etter at innskuddene er betalt. Innskuddene 
regnskapsføres som lønnskostnad. Eventuelle forskuddsbetalte 
innskudd balanseføres som eiendel (pensjonsmidler) i den 
grad innskuddet kan refunderes eller redusere framtidige 
innbetalinger.

AFP-ordningen er en usikret ytelsesbasert flerforetaksordning. 
En slik ordning er reelt en ytelsesplan, men behandles 
regnskapsmessig som en innskuddsplan som følge av at 
ordningens administrator ikke gir tilstrekkelig informasjon til å 
beregne forpliktelsen på en pålitelig måte. 

Ytelsesplaner: 
Den balanseførte forpliktelsen knyttet til ytelsesplaner 
er nåverdien av de definerte ytelsene på balansedagen 
minus virkelig verdi av pensjonsmidlene (innbetalte beløp til 
forsikringsselskap), justert for ikke resultatførte estimatavvik 
og ikke resultatførte kostnader knyttet til tidligere perioders 
pensjonsopptjening. Pensjonsforpliktelsen beregnes årlig av en 
uavhengig aktuar ved bruk av en lineær opptjeningsmetode.  
 
Skatter
Skattekostnaden sammenstilles med regnskapsmessige 
resultat før skatt. Skatt knyttet til egenkapitaltransaksjoner føres 
mot egenkapitalen. Skattekostnaden består av betalbar skatt 
(skatt på årets direkte skattepliktige inntekt) og endring i netto 
utsatt skatt samt formueskatt. 

Skattekostnaden fordeles på ordinært resultat og resultat av 
ekstraordinære poster i henhold til skattegrunnlaget. Utsatt skatt 
og utsatt skattefordel er presentert netto i balansen.

Leieavtaler
Driftsmidler som leies på betingelser som i det vesentlige 
overfører økonomisk risiko og kontroll til selskapet (finansiell 
leasing), balanseføres under varige driftsmidler, og tilhørende 
leieforpliktelse medtas som forpliktelse under langsiktig gjeld til 
nåverdi av betalingene. Driftsmidlet avskrives planmessig, og 
forpliktelsen reduseres med betalt leie etter fradrag for beregnet 
rentekostnad. For operasjonelle leieavtaler kostnadsføres leien 
løpende. 

Kontantstrømoppstilling 
Kontantstrømoppstillingen er utarbeidet etter den indirekte 
metode. Kontanter og kontantekvivalenter omfatter 
bankinnskudd og andre kortsiktige, likvide plasseringer. 
 
Regnskapsprinsippene er ellers nærmere omtalt i de tilhørende 
noter til de enkelte regnskapspostene. Det har ikke vært endring 
i regnskapsprinsipper i løpet av regnskapsåret 2024.
	  

NOTE 2: DRIFTSINNTEKTER 
Norges Sildesalgslag forestår førstehåndsomsetning av pelagisk fisk. Lagsavgiften er en fast prosent av omsetningen.

Norges Sildesalgslag (1000 kr)
2023 2024

     13,822,161       14,959,542 Omsetning gjennom laget
    -13,746,266      -14,877,448  Avregnet fisker
            75,895              82,094  Lagsavgift

Norges Sildesalgslag (1000 kr) Konsern
2023 2024 2024 2023

            75,895              82,094  Lagsavgift             82,094              75,895 
 Leieinntekter             10,984              10,338 

            19,545              21,295  Inndekning av kontrollkostnader 1)             21,295              19,545 
              5,960                7,067  Diverse inntekter               7,728                9,828 
          101,400            110,456  Sum           122,101            115,606 

 1) Kontrollkostnader er ført som ordinære driftskostnader og dekket inn gjennom inntrukne midler, som tilsvarende inngår i posten 
andre driftsinntekter. 
 
Konsern: Konsernets driftsinntekter for 2024 kan spesifiseres på geografisk område som følger: 

Konsern
2024 2023

Lagsavgift Norges Sildesalgslag
    - Norge 62,391 59,198
    - Andre land 19,703 16,697

Andre inntekter Norge 40,007 39,711

Sum 122,101 115,606
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NOTE 3: LØNNSKOSTNADER

Norges Sildesalgslag (1000 kr) Konsern
2023 2024 2024 2023

            41,097              43,976  Lønn             45,501              42,345 
              4,387                4,959  Honorar til styret og utvalg               4,959                4,502 
            12,123                4,099  Pensjon               4,155              12,192 
              8,921                9,426  Folketrygdavgift               9,426                8,937 
              2,381                2,322  Andre ytelser               2,322                2,381 
            68,909              64,782  SUM             66,363              70,357 
                   44                     44 Gjennomsnittlig antall årsverk sysselsatt i regnskapsåret                    44                     44 

Ytelser til ledende personer i selskapet (1000 kr)   Adm.Direktør Styret
Lønn 2,440
Annen godtgjørelse 26 2,960

Adm. direktør er medlem i selskapets innskuddspensjonsordning. Han har i tillegg til standard ordning egen avtale om 
innskuddsbasert alderspensjon for lønn over 12G, uførepensjon for lønn over 12G, samt en skattefri engangserstatning ved død 
for lønn over 12 G. Kostnad 2024: 234 TNOK 

Lån og sikkerhetsstillelse til ledende personer, aksjeeiere, ansatte, m.v. (1000 kr)
Lån og sikkerhetsstillelse til fordel for: Lån Sikkerhets-

stillelse
Ansatte i morselskap 1,007  
Ansatte i konsernet 1,007  

Revisor (tall i 1000 kr) Mor Konsern
Revisjonshonorar 488 543 
Annen bistand 297 351 
Attestasjonstjenester 55 55
Sum 840 949

NOTE 4: TRANSAKSJONER MED FAGLAG

Norges Sildesalgslag (1000 kr)
2023 2024

                 342                   480  Norges Fiskarlags velferdsstasjoner 
                 155                   219  Støtte til faglag 
                 497                   699 

NOTE 5: ANDRE  DRIFTSKOSTNADER

Norges Sildesalgslag (1000 kr)
2023 2024
6,736 7,013  Diett-, reise- og møtekostnader

11,332 9,713  Diverse drifts- og adm.kostnader
4,644 8,128  Fremmedytelser
2,203 1,363  Markedsføring og informasjon
1,193 1,259  Diverse støttetiltak

26,107 27,476  SUM



Til beste for den pelagiske verdikjeden18

NOTE 6: VARIGE  DRIFTSMIDLER

Norges Sildesalgslag (1000 kr)
Driftsløsøre, inventar etc.

Opprinnelig anskaffelseskost pr 1.1. 51,138
Tilgang i året 4,002
Avgang ved salg/utrangering (anskaffelseskost)
Anskaffelseskost 31.12 55,140

Akkumulerte avskrivninger pr 1.1. 46,008
Avgang akkumulerte avskrivninger
Årets ordinære avskrivning 2,875
Akkumulerte avskrivninger pr 31.12. 48,883

Bokført verdi pr 31.12 6,257
Økonomisk levetid 4 - 7 år
Avskrivningsplan Lineær

Konsern (1000 kr)
Bygninger
og tomter

Driftsløsøre,
inventar etc

Kunst Sum

Opprinnelig anskaffelseskost pr 1.1. *) 105,156 51,291 206 156,653
Tilgang i året 5,900 4,002 9,902
Avgang i året til anskaffelseskost
Anskaffelseskost 31.12 111,056 55,293 206 166,555
Akk. av- og nedskrivninger pr 1.1.  43,592 46,161 89,753

Avgang akkumulerte avskrivninger
Årets avskrivninger 4,675 2,875 7,550
Akk. av- og nedskrivninger pr 31.12. 48,267 49,036 97,303
Bokført verdi pr 31.12 62,788 6,256 206 69,250
Økonomisk levetid 0 - 33 år 4 - 7 år
Avskrivningsplan Lineær Lineær Ingen avskr.

NOTE 7: DATTERSELSKAPER (1000 kr)

Firma Forretn.-
kontor

Stemme og
Eierandel

Ansk.-
tidspunkt

Bokført 
verdi

Resultat 2024 Egenkap. 
31.12.24

Sildinvest AS Bergen 100.00% 01/01/89 61,994 7,599 37,459
Fish Control AS Bergen 100.00% 20/06/24 500 -56 500

62,494
 
Aksjene er bokført til kostpris med tillegg for avgitte konsernbidrag. Norges Sildesalgslag har i 2024 inntektsført
konsernbidrag fra Sildinvest AS med MNOK 7.

NOTE 8: AKSJER  OG  ANDELER  I  TILKNYTTET SELSKAP/ANDRE  FORETAK

Norges Sildesalgslag (1000 kr)
Selskapets navn Forretn.

kontor
Eierandel Ansk.kost.

1000 kr
Resultat

2023
Egenkap.
31.12.23

Bokført
1000 kr

Anleggsmidler:
Catch Certificate SA Bergen 40% 100 -73 142 100
Norsk Villfisk SA Oslo 16% 10 -1 49 10
Sum 110 110
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Konsern (1000 kr)
Selskapets navn Forretn.kontor Eierandel Ansk.kost.

1000 kr
Resultat

2023
Egenkap.
31.12.23

Bokført
1000 kr

Anleggsmidler:
Catch Certificate SA Bergen 40 % 100 -73 142 100

Skude Fryseri A/S Skudeneshavn 20 % 10 20 627 151 635 10
Norsk Villfisk SA Oslo 16 % 10 -1 49 10
Seagarden ASA 340
Andre aksjeandeler 43 27
Sum 403 47

NOTE 9: FORDRINGER MED FORFALL SENERE ENN ETT ÅR

Norges Sildesalgslag (1000 kr) Konsern
2023 2024 2024 2023

746 1 007 Andre fordringer 1) 1 007 746
4 500 4 500 Fordring datterselskap  2)
5 246 5 507 Sum 1 007 746

1) Lån ansatte inkluderer avdrag som forfaller i 2025, 0,2 mill kr

2) Ved slutten av 2020 inngikk selskapet en låneavtale med datterselskapet om utlån på inntil 
10 mill kr til finansiering av bygningsmessige arbeider til utleieformål. Pr 31.12.2024 er lånet 
trukket opp med 4,5 mill kr. Lånet skal nedbetales over 10 år fra 2022.

NOTE 10: FINANSPOSTER
Verdipapirporteføljen 31.12:

                 
31.12.2024

                 
31.12.2023

(1000 NOK) Kostpris Bokført 
verdi

Kostpris Bokført 
verdi

Norske aksjerelaterte papirer               842              540             1 894                 826 
Utenlandske aksjerelaterte papirer               911              784                957                 957 

Sum            1 753           1 324             2 851              1 783 

Urealisert kursreserve utgjør 2,8 mill kr pr 31.12.

I forbindelse med avvikling av foretakspensjonsordningen er følgende "gevinster" ført over resultatet i 2024:
Avregning tidl. avsatt førtidspensjon NOK         23 642 
Reversert tidl. avsatt pensjonsforpliktelse sikrede ytelser NOK    3 010 820 

Laget og konsernet har hatt en foretakspensjonsordning i 
livsforsikringsselskap for sine ansatte, samt en innskuddsbasert 
pensjonsordning for personer ansatt etter 01.05.2009. 
Foretakspensjonsordningen gir rett til fremtidige definerte 
ytelser. Disse er i hovedsak avhengig av antall opptjeningsår, 
lønnsnivå ved oppnådd pensjonsalder og størrelsen på 
ytelsene fra folketrygden. Full alderspensjon utgjør tilnærmet 
70% av pensjonsgrunnlaget (begrenset til 12G), og ordningen 
er tilknyttet ektefelle- og barnepensjon. Pensjonsalderen 
er 67 år. Laget har styringsrett til å foreta endringer i 
foretakspensjonsordningen. Foretakspensjonsordningen ble 
avviklet for alle aktive ansatte i laget per 30.06.2016, og alle 

disse ble overført til innskuddspensjonsordningen. For lagets 
pensjonister var imidlertid foretakspensjonsordningen fremdeles 
gjeldende frem til den ble avviklet 31.08.2024			 
							     
Foretakspensjonsordningene omfatter 29 pensjonister pr. 
31.12.23, hvorav samtlige mottok pensjon i 2023.			 
				  
Laget har også førtid- og toppensjonsavtale (lønn over 12G) 
med tidligere adm.dir, samt innskuddspensjon over driften 
for lønn over 12G for nåværende adm.dir., jf. note 3. Disse 
ordningene er ikke sikret og dekkes over selskapets drift. 

NOTE 11: PENSJONSKOSTNADER, -MIDLER OG -FORPLIKTELSER	
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Utbetaling av tidligere avsatt førtidspensjon på NOK 4 056 
900 blir utbetalt i 2025, og er i den forbindelse avsatt som en 
ordinær forpliktelse i årsregnskapet 2024.	
 
Laget er tilsluttet ordningen om Avtalefestet Førtidspensjon 
(AFP) fra 62 år til 67 år. Denne ordningen er også usikret og 
finansieres over driften. 
 
Ved avvikling av Silfas AS overtok Sildinvest AS forpliktelse 
knyttet til 1 tidligere Silfas ansatt som finansieres over 
selskapets drift. 
 
Selskapet har videre en supplerende innskudsbasert 
driftspensjon. Denne pensjonsordningen er en 
kompensasjonsordning for en gruppe ansatte i forbindelse med 

overgang fra ytelsesbasert til innskuddsbasert pensjonsordning 
i 2016. De ansatte som er omfattet av kompensasjonsordningen 
er sikret en tilleggspensjon som er finansiert over selskapets 
drift, der fremtidige pensjonsbeløp vil bli utbetalt av selskapet 
fra det tidspunkt den ansatte fyller 67 år. Det er de enkelte 
ansatte som er inkludert i ordningen som bærer all risiko for 
fremtidig avkastning. Alle pensjonsordningene er behandlet 
etter Norsk RegnskapsStandard for pensjonskostnader. I 
forbindelse med  avviklingen av foretakspensjonsordningen i 
2016 har laget kostnadsført gjenværende estimatavvik knyttet til 
daværende pensjonsforpliktelse.					   
		
 
Nedenfor vises fordeling av pensjonsmidler/forpliktelser på 
kollektive og usikrede ordninger: 	

Foretakspensjonsordning						    
						    
Netto pensjonskostnader: 
				  
Norges Sildesalgslag (1000 kr) Konsern

2023 2024 2024 2023

               142                 183  Nåverdi av årets pensjonsopptjening                183                 142 
            1 095                 142  Rentekostnad av pensjonsforpliktelsen                142              1 095 
           -1 444                        Avkastning på pensjonsmidler                                 -1 444
                -29                   46  Periodisert arbeidsgiveravgift                  46                 -29
               489  Administrasjonskostnader                                      489 

 Resultatført planendring/ (avkortning)
            6 138                 605  Resultatført estimatavvik                595              6 144 
            6 390                 976  Netto pensjonskostnad (inkl. arbeidsgiveravgift)                966              6 396 

Beregnet pensjonsforpliktelse sikrede ordninger:	  
		
Norges Sildesalgslag (1000 kr) Konsern

2023 2024 2024 2023

          32 644 Beregnede pensjonsforpliktelser (PBO)                                 32 644 
         -30 006 Pensjonsmidler (til markedsverdi)          -30 006
               372 Arbeidsgiveravgift                                      372 
            3 011 Netto pensjonsforpliktelse (Netto pensjonsmidler)              3 011 

Beregnet pensjonsforpliktelse usikrede ordninger: 

Norges Sildesalgslag (1000 kr) Konsern
2023 2024 2024 2023

            5 605                 307 Beregnede pensjonsforpliktelser (PBO)                521              5 829 
               790                   43 Arbeidsgiveravgift                  43                 790 
              -453                    -7 Ikke resultatført estimatavvik                   -7               -453
            5 942                 344 Netto pensjonsforpliktelse (Netto pensjonsmidler)                558              6 166 
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Økonomiske forutsetninger: 

Norges Sildesalgslag
2023 2024 2024 2023

4,80 % 5,30 % Forventet avkastning på fondsmidler 5,30 % 4,80 %
3,10 % 3,90 % Diskonteringsrente 3,90 % 3,10 %
3,50 % 4,00 % Årlig lønnsvekst 4,00 % 3,50 %
3,25 % 3,75 % Årlig regulering av pensjoner under utbetaling 3,75 % 3,25 %
0-8 % 0-8 % Frivillig avgang medlemmer 0-8 % 0-8 %
30 % 30 % Uttakstilbøylighet AFP/ Førtidspensjonsavtale 30 % 30 %

Som aktuarmessige forutsetninger for demografiske faktorer og avgang er lagt til grunn vanlig benyttede forutsetninger.

Supplerende innskuddsbasert driftspensjon:

Pensjonskostnader:

Norges Sildesalgslag (1000 kr) Konsern
2023 2024 2024 2023

               180                 857 Årlig tilskudd til driftspensjon                857                 180 
               180                 857 Sum tilskudd til driftspensjon                857                 180 
              -110                -136 Manglende tilført avkastning               -136               -110
                  -8 Returprovisjon                                        -8
               178                 309 Arbeidsgiveravgift                309                 178 
               256              1 031 Sum pensjonskostnad inkludert arbeidsgiveravgift             1 031                 256 

Pensjonsforpliktelser:

Norges Sildesalgslag (1000 kr) Konsern
2023 2024 2024 2023

            9 547            10 810 Akkumulert pensjonskapital pr. 01.01.           10 810              9 547 
               180                 857 Årlig tilskudd til driftspensjon                857                 180 
            1 083              1 332 Medlemmenes krav til avkastning             1 332              1 083 
                  -                   862 Pensjonsutbetalinger                862                       

          10 810            12 138 Akkumulert pensjonskapital pr. 31.12.           12 138            10 810 

Pensjonsmidler:

Norges Sildesalgslag (1000 kr) Konsern
2023 2024 2024 2023

            9 638            11 049 Midler pr. 01.01.           11 049              9 638 
               218                   73 Innbetalt til Storebrand                  73                 218 
            1 186              1 468 Faktisk avkastning ved plassering i Storebrand             1 468              1 186 
                   8                       Returprovisjon                     8 

                452 Pensjonsutbetalinger                452 
          11 049            12 138 Pensjonsmidler (markedsverdi) pr. 31.12.           12 138            11 049 

Balanseført forpliktelse:

Norges Sildesalgslag (1000 kr) Konsern
2023 2024 2024 2023

              -239                    Netto pensjonsforpliktelse (overfinansiering)                                 -239
            1 524              1 711 Arbeidsgiveravgift på pensjonsforpliktelse             1 711              1 524 
            1 285              1 711 Balanseført forpliktelse inkludert arbeidsgiveravgift             1 711              1 285 
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Økonomiske forutsetninger:

Norges Sildesalgslag Konsern
2023 2024 2024 2023

                 12                     9 Antall aktive                  12                   15 
                   6                     7 Antall pensjonister                    7                     6 
              59,8                59,5 Gjennomsnittlig alder               59,5                59,8 
                7,2                  7,5 Forventet gjenstående tilskuddsperiode                 7,5                  7,2 

Plassering i følgende Storebrandfond:                       
55,00 % 55,00 % Storebrand Kort Kreditt IG A 55,00 % 55,00 %
20,00 % 20,00 % Storebrand Norsk Kreditt IG B 20,00 % 20,00 %
25,00 % 25,00 % Storebrand Global Multifactor A 25,00 % 25,00 %

4,80 % 5,30 % Avkastning på pensjonsmidlene 5,30 % 4,80 %

NOTE  12: SKATTEKOSTNAD

Norges Sildesalgslag (1000 kr) Konsern
2023 2024 2024 2023

Årets skattekostnad fremkommer slik:
            2 427              3 907 Betalbar skatt på ordinært resultat             3 906              2 599 
            1 118              1 173 Betalbar skatt på formue             1 173              1 118 
              -859                -418 Endring utsatt skatt                 -75                -646 
            2 686              4 660 Sum skattekostnad             5 004              3 071 

Avstemming skattekostnad og skatt beregnet med 
nominell skattesats:

            2 686              4 660 Årets totale skattekostnad             5 004              3 071 
            1 646              4 726 Skatt beregnet med (22%) av resultat før skatt             5 151              2 416 
            1 040                  -66 Avvik               -147                 656 

Avviket forklares med:
                -78             -1 239 Skatt på permanente forskjeller            -1 320                -462 
            1 118              1 173 Betalbar skatt på formue             1 173              1 118 
            1 040                  -66 Sum Forklaring               -147                 656 

Betalbar skatt i årets skattekostnad fremkommer slik:
            7 481            21 480 Ordinært resultat før skattekostnad           23 410            10 975 
              -355             -5 631 Permanente forskjeller            -6 003             -2 101 
            3 901              1 904 Endring midlertidige forskjeller                349              2 938 
          11 027            17 753 Grunnlag betalbar skatt           17 756            11 812 
            2 426              3 906 Skatt, 22%             3 906              2 599 
            2 426              3 906 Sum betalbar skatt             3 906              2 599 

Betalbar skatt i balansen fremkommer slik:
            2 426              3 906 Betalbar skatt på årets resultat             3 906              2 599 
            1 118              1 173 Betalbar skatt formue             1 173              1 118 
            3 544              5 079 Sum betalbar skatt             5 079              3 717 

Utsatt skatt beregnes på grunnlag av midlertidige forskjeller mellom regnskaps- og skattemessige verdier.
 
Forskjeller som utlignes:

           -1 888             -1 837 Anleggsmidler           18 603            16 934 
           -2 000 Omløpsmidler               -246             -2 246 

Gevinst og tapskonto                147                 221 
         -10 238           -14 192 Netto pensjonsforpliktelser          -14 407           -10 462 
         -14 126           -16 029 Sum             4 098              4 447 
         -14 126           -16 029 Grunnlag for beregning av utsatt skatt/-skattefordel             4 098              4 447 
           -3 108             -3 526 Utsatt skatt/skattefordel, 22%                902                 978 
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NOTE 13: PANTSTILLELSER

Laget har stilt kundefordringer som pant for en trekkrettighet på MNOK 900,  som er redusert til 100 MNOK pr 01.01.2025.

Bokført verdi av pantsatte eierndeler utgjør:

Norges Sildesalgslag (1000 kr) Konsern
2023 2024 2024 2023

213 917 227 461 Kundefordringer 227 461 213 917
213 917 227 461 Totalt 227 461 213 917

I løpet av 2024 er det inntektsført en avsetning for potensielt tap på kundefordring på 2 MNOK.

NOTE 14: TRANSAKSJONER/MELLOMREGNINGER MED NÆRSTÅENDE

Norges Sildesalgslag (1000 kr)
2023 2024

23 551 28 842 Kortsiktig fordring datterselskap
4 500 4 500 Langsiktig fordring datterselskap

309 Kortsiktig gjeld datterselskap
3 933 4 218 Leie lokaler inkl felleskostnader

382 499 Administrasjonsgodtgjørelse
951 840 Innleiet arbeidskraft

1 055 1 163 Renteinntekter selskap i samme konsern
1 130 Prosjektkostnader

Av kortsiktig fordring datterselskap utgjør MNOK 7 konsernbidrag. 
Alle transaksjoner/mellomregninger med nærstående er med datterselskap

NOTE 15: BUNDNE BANKINNSKUDD, TREKKRETTIGHETER

Norges Sildesalgslag (1000 kr)
2024 2023

Bundne bankinnskudd
Skattetrekksmidler             3 219              2 934 
 
Pr 31.12 2024 hadde selskapet en ubenyttet kassakreditt med en ramme på 900 mill kr.				  
	
Pr 01.01.2025 er rammen redusert til 100 mill kr.					   

NOTE 16: EGENKAPITAL

Norges Sildesalgslag Konsern
Reservefond Felleseid 

andelskapital
Annen 

egenkapital
Sum 

egenkapital
Total 

egenkapital
Egenkapital 01.01.            20 990            4 517 260 269 285 776 254 563

Årets endring i egenkapital:

Årets resultat (disponert)         16 820           16 820            18 409 
Egenkapital 31.12.            20 990            4 517 277 089 302 596 272 972
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NOTE 17: TAPSFOND FOR DEKNING AV EGENRISIKO 

Fiskeri- og Kystdepartementet har gitt Norges Sildesalgslag 
tillatelse til å anvende inntil MNOK 50 av inndratte midler til et 
tapsfond for dekning av lagets egenrisiko ved oppgjør for salg i 
første hånd dersom kjøper ikke er i stand til å gjøre opp for seg. 

Departementet anser midlene for disponert når de er avsatt til 
fondet, men at midlene blir tilbakeført til inndratte midler dersom 
laget på et senere tidspunkt finner det riktig å redusere fondets 
størrelse. 
 
Fondet vært uendret i 2024. Saldo pr 31.12 er MNOK 47. 

Når det gjelder øvrige inndratte midler fremkommer disse under 
“Annen kortsiktig gjeld”. 

NOTE 18: FINANSIELL RISIKO	
 
Norges Sildesalgslag har som mål å ha en god finansiell 
posisjon. For å oppnå dette legges det vekt på en god drift, 
lav finansiell risikoeksponering samt forsvarlig styring av den 
finansielle risikoen. På de viktigste områdene styres det etter 
policyvedtak og plan vedtatt av styret.
 
Kredittrisiko
Kredittrisiko er den vesentlige finansielle risikofaktor for Norges 
Sildesalgslag. Dette er risiko for at kunder ikke klarer å oppfylle 
sine betalingsforpliktelser i forbindelse med løpende kjøp av 
råstoff. Kundene er industriforetak som fryser inn - tildels fileterer 
og fryser inn - pelagisk fisk; i all hovedsak for eksport. Etter en 
betydelig konsentrasjon i næringen de siste årene, er det i dag 
et mindre antall større foretak som dominerer kundesiden. 
Alt salg skjer på kreditt mot sikkerhet i form av bankgaranti eller 
kredittforsikring. Sikkerhetsdekningen er ikke 100% og en ikke 
ubetydelig egenrisiko er en systematisk følge. Styret har vedtatt 
kredittpolicy og gode overvåkningsrutiner er etablert.
 
Markedsrisiko i kapitalmarkeder
Tradisjonelt har Norges Sildesalgslag hatt en betydelig likvid 
formue, forvaltet etter langsiktig investeringsstrategi og 
plasseringsrammer for de ulike verdipapirklasser - vedtatt av 
styret. En endring av kundenes betalingsbetingelser i 2010 
medførte betydelig endring i arbeidskapitalsituasjonen og en 
stor del av de langsiktige plasseringene ble avviklet i løpet av 
2012 og 2013. Videre avvikling vil fortsatt ta noe tid og en viss 
markedsrisiko er inntil videre til stede.
 
Markedsrisiko pelagisk råstoff
Norges Sildesalgslags driftsinntekter består av en %-avgift 
på omsetning gjennom laget. Markedsprisene kan variere 
vesentlig fra sesong til sesong. Likeledes vil internasjonale 
kvotebestemmelser for pelagiske fiskeslag påvirke volumet som 
omsettes.  Variasjoner i driftsinntektene følger av dette.
Lagsavgiften fastsettes av årsmøtet med grunnlag i styrets 
budsjettunderlag.
 

Likviditetsrisiko
Det er en prioritert oppgave å alltid kunne tilby løpende 
oppgjør ved forfall til fartøy som omsetter gjennom Norges 
Sildesalgslag. Dette til tross for at likviditeten, som følge av 
lagets betalingsbetingelser, må suppleres med en betydelig 
trekkfasilitet i bank. Forsinket innbetaling fra kunder er en 
tilleggsrisiko.
 
Valutarisiko
Landinger av råstoff i utlandet skjer i noen grad i utenlandsk 
valuta mens de aller fleste fartøyer mottar oppgjør i NOK.  
Valutarisikoen avdekkes løpende med valutaterminer og 
er dermed dekket så langt praktisk mulig, men ikke 100%.  
Systematisk spreadberegning gir løpende gevinst som 
kompenserer risikoen.  
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KONTANTSTRØMOPPSTILLING
NORGES SILDESALGSLAG (1000 kr) KONSERN

2023 2024 2024 2023

   KONTANTSTRØMMER FRA OPERASJONELLE AKTIVITETER:

7 481 21 480 Resultat før skattekostnad 23 413 10 975
-888 -3 544 Periodens betalte skatt -3 716 -1 029

Tap/gevinst ved salg av anleggsmidler -3 800
2 875 2 875 Ordinære avskrivninger 7 550 7 441

283 Nedskrivning anleggsmidler 283
-70 809 -19 837 Endring i varel., kundeford. og leverandørgjeld -18 525 -71 290

3 492 -8 183 Endring i pensjonsmidler/-forpliktelse -8 193 3 498
-996 -491 Poster klassifisert som inv.- eller fin.aktiviteter -1 476 -997

76 986 -61 843 Endring i andre tidsavgrensningsposter -51 854 74 525

18 422 -69 544 Netto kontantstrømmer fra operasjonelle aktiviteter -52 801 19 605

   KONTANTSTRØMMER FRA INVESTERINGSAKTIVITETER:

Innbetalinger ved salg av varige driftsmidler 4 300
-3 610 -4 002 Utbetalinger ved kjøp av varige driftsmidler -9 902 -8 951

988 949 Innbetalinger ved salg av aksjer/andeler i andre foretak 1 936 988
-500 Utbetalinger ved kjøp av aksjer/andeler i andre foretak

-2 622 -3 553 Netto kontantstrøm fra investeringsaktiviteter -7 965 -3 663

   KONTANTSTRØMMER FRA FINANSIERINGSAKTIVITETER:

Utbetalinger ved nedbetaling av langsiktig gjeld -12 000
-3 533 7 000 Inn-/utbetalinger av utbytte/konsernbidrag
-3 533 7 000 Netto kontantstrøm fra finansieringsaktiviteter -12 000

12 267 -66 097 Netto endring i kontanter og kontantekvivalenter -60 766 3 942
258 878 271 145 Kontanter og kontantekvivalenter 01.01 272 198 268 256

271 145 205 048 Kontanter og kontantekvivalenter 31.12 211 432 272 198
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REVISJONSBERETNING 2024
KPMG AS 

Kanalveien 11 
P.O. Box 4 Kristianborg 
N-5822 Bergen 

Telephone +47 45 40 40 63 

Internet www.kpmg.no 

Enterprise 935 174 627 MVA 

 
 
 
Til årsmøtet i Norges Sildesalgslag SA 

 

Uavhengig revisors beretning 

Konklusjon 

Vi har revidert årsregnskapet for Norges Sildesalgslag SA, som består av:  

• selskapsregnskapet, som består av balanse per 31. desember 2024, resultatregnskap og 
kontantstrømoppstilling for regnskapsåret avsluttet per denne datoen og noter til 
årsregnskapet, herunder et sammendrag av viktige regnskapsprinsipper, og 

• konsernregnskapet, som består av balanse per 31. desember 2024, resultatregnskap og 
kontantstrømoppstilling for regnskapsåret avsluttet per denne datoen og noter til 
årsregnskapet, herunder et sammendrag av viktige regnskapsprinsipper. 

Etter vår mening 

• oppfyller årsregnskapet gjeldende lovkrav, 

• gir selskapsregnskapet et rettvisende bilde av foretakets finansielle stilling per 31. desember 
2024 og av dets resultater og kontantstrømmer for regnskapsåret avsluttet per denne datoen i 
samsvar med regnskapslovens regler og god regnskapsskikk i Norge, og 

• gir konsernregnskapet et rettvisende bilde av konsernets finansielle stilling per 31. desember 
2024 og av dets resultater og kontantstrømmer for regnskapsåret avsluttet per denne datoen i 
samsvar med regnskapslovens regler og god regnskapsskikk i Norge. 

Grunnlag for konklusjonen 

Vi har gjennomført revisjonen i samsvar med International Standards on Auditing (ISA-ene). Våre 
oppgaver og plikter i henhold til disse standardene er beskrevet nedenfor under Revisors oppgaver og 
plikter ved revisjonen av årsregnskapet. Vi er uavhengige av foretaket og konsernet i samsvar med 
kravene i relevante lover og forskrifter i Norge og International Code of Ethics for Professional 
Accountants (inkludert internasjonale uavhengighetsstandarder) utstedt av International Ethics 
Standards Board for Accountants (IESBA-reglene), og vi har overholdt våre øvrige etiske forpliktelser i 
samsvar med disse kravene. Innhentet revisjonsbevis er etter vår vurdering tilstrekkelig og 
hensiktsmessig som grunnlag for vår konklusjon. 

Øvrig informasjon 

Styret og daglig leder (ledelsen) er ansvarlige for informasjonen i årsberetningen og annen øvrig 
informasjon som er publisert sammen med årsregnskapet. Øvrig informasjon omfatter informasjon i 
årsrapporten bortsett fra årsregnskapet og den tilhørende revisjonsberetningen. Vår konklusjon om 
årsregnskapet ovenfor dekker verken informasjonen i årsberetningen eller annen øvrig informasjon. 

I forbindelse med revisjonen av årsregnskapet er det vår oppgave å lese årsberetningen og annen 
øvrig informasjon. Formålet er å vurdere hvorvidt det foreligger vesentlig inkonsistens mellom 
årsberetningen, annen øvrig informasjon og årsregnskapet og den kunnskap vi har opparbeidet oss 
under revisjonen av årsregnskapet, eller hvorvidt informasjon i årsberetningen og annen øvrig 
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informasjon ellers fremstår som vesentlig feil. Vi har plikt til å rapportere dersom årsberetningen eller 
annen øvrig informasjon fremstår som vesentlig feil. Vi har ingenting å rapportere i så henseende. 

Basert på kunnskapen vi har opparbeidet oss i revisjonen, mener vi at årsberetningen 

• er konsistent med årsregnskapet og 

• inneholder de opplysninger som skal gis i henhold til gjeldende lovkrav. 

Ledelsens ansvar for årsregnskapet 

Ledelsen er ansvarlig for å utarbeide årsregnskapet og for at det gir et rettvisende bilde i samsvar med 
regnskapslovens regler og god regnskapsskikk i Norge. Ledelsen er også ansvarlig for slik intern 
kontroll som den finner nødvendig for å kunne utarbeide et årsregnskap som ikke inneholder vesentlig 
feilinformasjon, verken som følge av misligheter eller utilsiktede feil. 

Ved utarbeidelsen av årsregnskapet er ledelsen ansvarlig for å ta standpunkt til foretakets og 
konsernets evne til fortsatt drift og opplyse om forhold av betydning for fortsatt drift. Forutsetningen om 
fortsatt drift skal legges til grunn for årsregnskapet så lenge det ikke er sannsynlig at virksomheten vil 
bli avviklet.  

Revisors oppgaver og plikter ved revisjonen av årsregnskapet 

Vårt mål er å oppnå betryggende sikkerhet for at årsregnskapet som helhet ikke inneholder vesentlig 
feilinformasjon, verken som følge av misligheter eller utilsiktede feil, og å avgi en revisjonsberetning 
som inneholder vår konklusjon. Betryggende sikkerhet er en høy grad av sikkerhet, men ingen garanti 
for at en revisjon utført i samsvar med ISA-ene, alltid vil avdekke vesentlig feilinformasjon. 
Feilinformasjon kan oppstå som følge av misligheter eller utilsiktede feil. Feilinformasjon er å anse 
som vesentlig dersom den enkeltvis eller samlet med rimelighet kan forventes å påvirke de 
økonomiske beslutningene som brukerne foretar på grunnlag av årsregnskapet. 

Som del av en revisjon i samsvar med ISA-ene, utøver vi profesjonelt skjønn og utviser profesjonell 
skepsis gjennom hele revisjonen. I tillegg: 

• identifiserer og vurderer vi risikoen for vesentlig feilinformasjon i regnskapet, enten det skyldes 
misligheter eller utilsiktede feil. Vi utformer og gjennomfører revisjonshandlinger for å håndtere 
slike risikoer, og innhenter revisjonsbevis som er tilstrekkelig og hensiktsmessig som grunnlag 
for vår konklusjon. Risikoen for at vesentlig feilinformasjon som følge av misligheter ikke blir 
avdekket, er høyere enn for feilinformasjon som skyldes utilsiktede feil, siden misligheter kan 
innebære samarbeid, forfalskning, bevisste utelatelser, uriktige fremstillinger eller overstyring 
av internkontroll. 
 

• opparbeider vi oss en forståelse av intern kontroll som er relevant for revisjonen, for å utforme 
revisjonshandlinger som er hensiktsmessige etter omstendighetene, men ikke for å gi uttrykk 
for en mening om effektiviteten av foretakets og konsernets interne kontroll. 
 

• evaluerer vi om de anvendte regnskapsprinsippene er hensiktsmessige og om 
regnskapsestimatene og tilhørende noteopplysninger utarbeidet av ledelsen er rimelige. 
 

• konkluderer vi på om ledelsens bruk av fortsatt drift-forutsetningen er hensiktsmessig, og, 
basert på innhentede revisjonsbevis, hvorvidt det foreligger vesentlig usikkerhet knyttet til 
hendelser eller forhold som kan skape tvil av betydning om foretakets og konsernets evne til 
fortsatt drift. Dersom vi konkluderer med at det eksisterer vesentlig usikkerhet, kreves det at vi 
i revisjonsberetningen henleder oppmerksomheten på tilleggsopplysningene i årsregnskapet, 
eller, dersom slike tilleggsopplysninger ikke er tilstrekkelige, at vi modifiserer vår konklusjon. 
Våre konklusjoner er basert på revisjonsbevis innhentet frem til datoen for 
revisjonsberetningen. Etterfølgende hendelser eller forhold kan imidlertid medføre at foretaket 
og konsernet ikke kan fortsette driften. 
 

• evaluerer vi den samlede presentasjonen, strukturen og innholdet i årsregnskapet, inkludert 
tilleggsopplysningene, og hvorvidt årsregnskapet gir uttrykk for de underliggende 
transaksjonene og hendelsene på en måte som gir et rettvisende bilde. 
 

Pe
nn

eo
 D

ok
um

en
tn

øk
ke

l: 
U

G
BB

K-
58

AP
V-

H
2Y

53
-J

2E
YA

-V
1I

0O
-E

XF
O

9



Til beste for den pelagiske verdikjeden28

 

 

3 

• innhenter vi tilstrekkelig og hensiktsmessig revisjonsbevis vedrørende den finansielle 
informasjonen til enhetene eller forretningsområdene i konsernet for å kunne gi uttrykk for en 
mening om konsernregnskapet. Vi er ansvarlige for å lede, følge opp og gjennomføre 
konsernrevisjonen. Vi har eneansvar for vår konklusjon om konsernregnskapet. 

Vi kommuniserer med styret blant annet om det planlagte innholdet i og tidspunkt for revisjonsarbeidet 
og eventuelle vesentlige funn i revisjonen, herunder vesentlige svakheter i intern kontroll som vi 
avdekker gjennom revisjonen. 

 
Bergen 

KPMG AS 
  
 
Tom Rasmussen 
Statsautorisert revisor 
(elektronisk signert)  
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KONTROLLKOMITEENS MELDING
  

  

Til   

Årsmøtet i Norges Sildesalgslag  

  

  

  

  

Kontrollkomitéen har i beretningsåret ført tilsyn med Norges Sildesalgslags virksomhet i 
samsvar med gjeldende instruks fastsatt av Årsmøtet 6. mai 2022.  

  

Kontrollkomitéen har i forbindelse med årsavslutningen for regnskapsåret 2024 
gjennomgått årsmeldingen og årsregnskapet for Norges Sildesalgslag.  

  

Med henvisning til revisorsberetningen av 27. mars  2025 anser Kontrollkomitéen at det 
fremlagte årsregnskap kan fastsettes som Norges Sildesalgslags årsregnskap for 2024.  

  

  

Bergen, 31.  mars 2025 

  

Kontrollkomitéen i Norges Sildesalgslag  

  

  

  

  

Finn M. Alvestad   Torbjørn Hide  Jonny Magne Sjo  

Leder  

 

01/04/2025 09:17:15 CEST
Finn M. Alvestad

01/04/2025 09:34:31 CEST
Torbjørn Hide

01/04/2025 09:35:39 CEST
Johnny Magne Sjo
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DRIFTSMELDING
Salgsutvalget

Salgsutvalget gjennomfører sitt arbeid innenfor det 
ansvarsområdet som er nedfelt i instruks fra lagets styre. 

De viktigste områder er:

-	 Gjennomføre prisdrøftelser og fastsette 
førstehåndspriser for de råstoffslag som laget 
omsetter.

-	 Fastsette avregningsregler og utarbeide 
omsetningsbestemmelser for de enkelte fiskerier.

-	 Fastsette aktuelle omsetningsreguleringer.
-	 Disponere inntrukne midler og bevilgede 

støttemidler (føringstilskudd).
-	 Gjøre fremlegg for styret med forslag om 

eventuelle nødvendige endringer i lagets 
forretningsregler.

Konsum:
Ved oppstarten av 2024 ble minsteprisene for nvg-sild 
satt i henhold til den dynamiske minsteprismodellen som 
ble avtalt mellom fisker- og kjøpersiden i 2020.  Nærmere 
informasjon om den dynamiske minsteprismodellen er i Bilaget 
– Prisavtaler – Råstoff til konsum.  Kort fortalt reguleres 
minsteprisene med grunnlag i oppnådde priser for den enkelte 
størrelsesgruppe eller med grunnlag i et «minsteprisgulv» eller 
en kombinasjon av disse.  Den dynamiske minsteprismodellen 
regulerte ellers minsteprisene gjennom hele 2024.

Minsteprisreguleringene for nordsjøsild og makrell gjennom 
2024 fulgte også i hovedsak de dynamiske modellene avtalt 
mellom fisker- og kjøpersiden. For nærmere informasjon se 
Bilaget – Prisavtaler – Råstoff til konsum.

Norges Sildesalgslag og King Oscar ble også for 2024/2025 
enige om en brislingavtale.  

Nærmere informasjon om minstepriser i 2024 for de aktuelle 
arter er ellers inntatt i Bilaget – Prisavtaler – Råstoff til 
konsum.

I 2024 ble det ikke behov for å iverksette 
omsetningsreguleringer. God etterspørsel og konkurranse om 
råstoffet, i tillegg til at de store toppene på råstoffsiden uteble, 
må ta hovedæren for at omsetningen i 2024 totalt sett fungerte 
svært tilfredsstillende.    

Den 17. juni 2024 ble UK, Færøyene og Norge enige om 
en treårig makrellavtale. Kort innebar avtalen for 2024 at 
Norges andel ble satt til 31,00% av totalkvoten på 739.386 
t, dvs 229.210 t. Videre innebar avtalen at Norge overførte 
3,20% av totalkvoten til UK, dvs 23.660 t, mot at Norge fikk 
anledning til å fiske 60% av den norske kvoten fratrukket 

overføringen til UK i UK-sonen, dvs 123.330 t. Etter overføring 
av 6.600 t makrell fra Færøyene til Norge og 322 t fra Norge 
til Sverige for 2024, utgjorde den norske makrellkvoten totalt 
211.827 t i 2024 mot 231.569 t i 2023.  I tillegg til nevnte 
hadde Norge anledning til å overføre 24.987 t fra 2023 på 
kvotefleksordningen.  God tilgjengelighet på makrell i norsk 
sone sammenlignet med situasjonen i 2024 gjorde at den 
norske makrellflåten totalt sett kom relativt sett godt ut av 
2024-sesongen med den adgangen en hadde i UK-sonen.  
Totalt fisket Norge 250.400 t i 2024, herunder ble det fisket 
13.700 t på 2025-kvoten. 

Gjennom den bilaterale kvoteavtalen mellom Norge og UK fikk 
Norge fiske 20.000 t nordsjøsild i UK-farvann i 2024 (20.000 
t også i 2023). Svak tilgjengelighet i NØS på slutten av 2024 
gjorde at enkelte norske fartøyer ikke lykkes med å fiske sine 
respektive kvote i 2024.  Adgangskvoten i UK-sonen ble i 2024 
oppfisket.
   
Omsetningsordningen for låssettere i fisket etter nvg-sild, der 
silden blir pumpet direkte fra not over i føringsfartøy, fungerte 
godt i 2024. Og fiskerne var videre godt tilfredse med prisene 
som ble betalt for denne silda. 

Mel/Olje: 
Sjømat Norge og Norges Sildesalgslag var enig om en avtale 
om minstepriser m.m for fangster til fiskemel og fiskeolje for 
2024. Fra kjøpersiden, var en viktig forutsetning for deres 
tilslutning til avtalen at utbudsreglementet for loddefisket ved 
Island, Grønland og Jan Mayen forblir uendret i den forstand 
at fangster over 300 t må bys ut til Norge. I tillegg forutsatte 
kjøpersiden at gjeldende regelverk for leveringsavtaler for 
råstoff til mel- og oljeanvendelse videreføres i avtalens 
periode.

Minsteprisene ble gjennom året i hovedsak regulert etter den 
tradisjonelle dynamiske modellen. Årets eneste unntak var 
for lodde, der reelle markedspriser viste at man vanskelig 
kunne forsvare modellens priser. Minsteprisene for lodde 
ble dermed satt til faste avtalte verdier i perioden 20.01.24 
til og med 29.02.24, med henholdsvis 3,40 NOK/kg i januar 
og 3,20 NOK/kg i februar. Fra 1. mars ble den dynamiske 
minsteprismodellen igjen gjort gjeldende.

Kvaliteten på fisken som er levert er god, med snitt FLN på 
23,0% (24,3) og salt 0,6 % (0,5). Samlet salttrekk i 2024 
utgjorde NOK 5,1 millioner, mens tilsvarende FLN-trekk 
utgjorde NOK 3,1 millioner. 

Det generelle bildet gjennom året var at omsetningen gikk 
fint, og at førstehåndsprisen lå betydelig over minsteprisene. 
Samlet auksjonstillegg var ca. NOK 387 millioner.
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Omsetningsverdien av kolmule i 2024 utgjorde NOK 1,57 mrd, 
hvorav NOK 1,35 mrd fra norske fiskere.  Begge disse verdiene 
representerer rekorder i historisk sammenheng.  På den 
negative siden ble tobisfisket også i 2024 en stor nedtur etter at 
det kun ble fisket 3.900 t av den norske kvoten på 19.000 t.

Føringsmidler: Det ble stilt til disposisjon inntil NOK 2,58 mill 
til å dekke eventuelle ekstraordinære føringsbehov i 2024.  
Dette beløpet kom i tillegg til NOK 1,92 mill i tilskudd til føring 
fra staten.  Rammeverket for tilskudd til føring i 2024 er inntatt 

i Bilaget – Støttemidler fra staten 2024. Totalt ble det utbetalt 
NOK 3,21 mill i føringstilskudd i 2024 mot NOK 4,35 mill 2023.  
Tilskuddsmidlene i 2024 gikk til nvg-sild med NOK 2,35 mill 
(NOK 3,64 mill i 2023) og til makrell med NOK 0,86 mill (NOK 
0,71 mill i 2023).

Salgsutvalget avholdt i 2024 ett fysisk møte (også ett i 2023) 
og 8 digitale møter (10 digitale møter i 2023). Totalt behandlet 
Salgsutvalget 38 saker i 2024 (50 saker i 2023). 

Norske pelagiske fiskere leverer 9 - 10 millioner måltider 
hver dag, år etter år, til en verden som trenger sunn og 
proteinrik mat.

“

Foto: Åge Røttingen - Makrellfiske i Lofoten 2024
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Lagets samlede omsetningsverdi ble NOK 14,96 mrd i 2024, 
mot NOK 13,82 mrd i 2023. 2024-verdien er den høyeste i 
Lagets historie både nominelt og i realverdier. Rekordhøy 
omsetningsverdi for makrell (NOK 7,70 mrd) og nordsjøsild 
(NOK 1,84 mrd) i tillegg til høy omsetning også på nvg-sild 
(2,97 mrd) bidro vesentlig til dette. Verdien av makrell og sild 
alene utgjorde NOK 12,50 mrd av omsetningsverdien i 2024 
(83,6%) mot NOK 11,32 mrd (81,9%) av Lagets omsetning 
i 2023.  Rekordhøy kolmuleomsetning med NOK 1,57 mrd 
utgjorde videre 10,5% av Lagets totalomsetning i 2024.  
Omsetningen for artene utenom makrell, sild og kolmule 
utgjorde NOK 0,89 mrd eller 5,9 % av omsetningsverdien i 
2024.          

Omsatt kvantum, verdi og gjennomsnittspris i årene 2017-
2024:

År 2017 2018 2019 2020 2021 2022 2023 2024

Kvantum  
(i 1000 
tonn) 

1.550 1.617 1.420 1.611 1.527 1.497 1.534 1.436 

Verdi  
( NOK 
mrd)

7,04 7,84 8,11 10,04 10,82 11,41 13,82 14,96

Gjennom-
snittspris
(NOK pr 
kg)

4,54 4,85 5,71 6,23 7,08 7,62 9,01 10,42

 
Av totalt omsatt kvantum ble det omsatt 221.400 t på 
langsiktige leveringsavtaler i 2023 (også 221.400 t i 2023) 
fordelt med 133.900 t til konsum og 87.400 t til mel/olje. 
Mens kontraktsleveransene er litt ned for konsum (-4.500 
t) er kontraktsleveransene på mel/olje litt opp (+4.500 t) 
sammenlignet med i 2023. Leveransene til konsum er fordelt 
med 6.500 t makrell fra norske fartøyer og 86.500 t makrell 
og 40.900 t nordsjøsild fra utenlandske fartøyer. Tilsvarende 
tall for kontraktsleveranser til mel/olje er fordelt med 66.600 
t fra norske fartøyer og 20.900 t fra utenlandske fartøyer.            
For de norske fartøyene består kontraktsleveransene i 
hovedsak av 59.100 t kolmule, 2.600 t tobis og 1.700 t 
nordsjøsild, mens leveransene fra utenlandske fartøyer i 
hovedsak består av 10.100 t havbrisling og 8.200 t kolmule.

Konsumsektoren
Verdien av lagets omsetning til konsum (inkludert 
sjølproduksjon) var i 2024 på NOK 12,51 mrd, mot NOK 11,13 
mrd i 2023. 2024-verdien er den høyeste i Lagets historie i 
realverdi. 

Omsatt kvantum, verdi og pris i årene 2020 - 2024:
År 2020 2021 2022 2023 2024

Kvantum  
(i 1000 tonn) 

860 1.075 1.003 915 860 

Verdi  
( NOK mrd)

7,46 9,39 9,51 11,13 12,51

Gjennomsnittspris
(NOK pr kg) 8,68 8,73 9,48 12,17 14,55

For norske fiskere endte verdien av omsatt kvantum 
til konsum på NOK 9,59 mrd mot NOK 8,69 mrd i 2023.  
Omsatt kvantum gikk ned med 60.700 t, fra 746.500 t i 
2023 til 685.800 t i 2024. I gjennomsnitt ble det oppnådd 
NOK 13,97 pr kg til konsum i 2024 mot NOK 11,64 pr kg i 
2023. Det er altså økt pris til konsum (+20,0%) som bidrar 
til at omsetningsverdien i 2024 øker for norske fiskere 
sammenlignet med i 2023. 

For utenlandske fiskere gikk verdien av konsumomsetningen 
opp fra NOK 2,44 mrd i 2023 til NOK 2,93 mrd i 2024.  Omsatt 
kvantum gikk opp fra 168.000 t til 173.900 t.  Oppnådd 
gjennomsnittspris for konsumleveranser gikk opp fra NOK 
14,50 pr kg i 2023 til NOK 16,85 pr kg i 2024. Det er makrell 
som først og fremst bidrar til omsetningen fra utenlandske 
fartøyer, jfr. nedenstående oversikt.

Makrell i årene 2020-2024 - utenlandske fartøyer:
År 2020 2021 2022 2023 2024

Kvantum  
(i 1000 tonn) 

112 150 105 105 111

Verdi  
(NOK mrd)

1,43 1,99 1,60 1,83 2,31

Gjennomsnittspris
(NOK pr kg) 12,76 13,23 15,28 17,39 20,87
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Verdien av omsatt kvantum fra utenlandske fartøyer utgjorde 
totalt 23,4 % av lagets omsetningsverdi til konsum i 2024 mot 
21,9 % i 2023.

Mel- og oljesektoren
Verdien av lagets omsetning til mel/olje var i 2024 NOK 2,45 
mrd mot NOK 2,69 mrd i 2023.  Dette tilsvarer en reduksjon 
på 9,1 %. Både redusert pris (-2,3%) og redusert kvantum 
(-6,9%) forklarer reduksjonen. Mens gjennomsnitt oppnådd 
pris på råstoff til mel/olje var NOK 4,35 pr kg i 2023 var 
tilsvarende pris i 2024 på 4,25 pr kg. Vi gjør oppmerksom på 
at det er en vanskelig øvelse å sammenligne utviklingen i mel/
olje prisen totalt sett fra et år til et annet som følge av stor 
variasjon i artene og kvantaene som inngår for den enkelte art. 
Dette må en også være oppmerksom på med henvisning til 
konsumartene. Leveransene til mel/olje gikk for øvrig ned fra 
619.000 t i 2023 til 576.600 t i 2024, se nedenstående tabell. 

Av totalomsetningen til NSS i 2024 stod mel- og oljesektoren 
for 16,4 % av omsatt verdi (19,5 % i 2023) og 40,1 % av 
omsatt kvantum (40,4 % i 2023).

Omsatt kvantum, verdi og pris i årene 2020 - 2024
År 2020 2021 2022 2023 2024

Kvantum  
(i 1000 tonn)

751 452 495 619 577

Verdi  
(NOK mrd.)

2,58 1,43 1,90 2,69 2,45

Gj. snittspris 
(NOK pr. kg)

3,44 3,15 3,85 4,35 4,25

Verdien av omsetningen til mel/olje for norske fiskere gikk 
opp fra NOK 2,05 mrd i 2023 til NOK 2,12 mrd i 2024.  Levert 
kvantum fra norske fiskere gikk derimot ned fra 511.000 t i 
2022 til 495.700 t i 2024. Norske fiskere leverte 388.000 t 
i Norge (440.800 t i 2023) og 107.800 t utenlands (70.200 
t i 2023). I all hovedsak er det kolmule som er blitt levert i 
utlandet med 106.200 t.  

Omsetningen for utenlandske fiskere endte på 80.800 t (alt 
levert i Norge) mot 108.000 t i 2023. Verdien av omsetningen 
utgjorde NOK 0,33 mrd i 2024 mot NOK 0,64 mrd i 2023. 
Den relativt høye verdien i 2023 skyldes at Færøyene 
omsatte 31.400 t makrell til en verdi av NOK 0,34 mrd 
(gjennomsnittspris 10,90 pr kg).

Antall kjøpere med omsatt verdi større enn NOK 50 mill i 
2013 - 2024:

År / Anvendelse Konsum Mel/Olje Sum
2013 17 4 21
2014 18 7 25
2015 16 4 20
2016 16 5 21
2017 16 5 21
2018 16 6 22
2019 15 6 21
2020 15 6 21
2021 16 5 21
2022 20 4 24
2023 19 7 26
2024 19 4 23

 
OBS! Vi gjør oppmerksom på at enkelte kjøpere samarbeider 
på både innkjøp og salg. 
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I presentasjonen er det benyttet regnskapstall for 
fangstkvanta/fangstverdier. Tallene må derfor ikke forveksles 
med fangstkvanta/fangstverdier som relaterer seg til kvoteår.     

Fangsttall er oppgitt i tonn (t) og avrundet til nærmeste 100 
t. Fangster mindre enn 50 t er angitt med 0. Ikke registrert 
fangst er angitt ved tegnet ” – ”. Tall i parentes er tilsvarende 
tall i 2023. Kvoter er oppgitt i tonn. 

NVG-SILD 
Norske kvoter i årene 2020-2024:

År 2020 2021 2022 2023 2024

Kvote 399.451 495.035 454.927 388.490 255.847

Norsk kvote fordelt på fartøygrupper i 2024 og 2023:
Fartøygruppe / År 2024  2023  

Ringnot 124.355 t 189.353 t

Trål 24.317 t 37.026 t 

Kyst 105.585 t 159.721 t

Totalt* 255.847 t 388.490 t 

* Inkluderer forsknings- og undervisningkvote, 
rekrutteringskvote og agnkvote. Disse var på henholdsvis 890 t, 
470 t (hvorav 270 t inkludert i Kyst sin kvote) og 500 t i 2024.

Fartøyene ble regulert med fartøykvoter/maksimalkvoter i 
2024. I tillegg kunne fartøyene overfiske/underfiske gjennom en 
kvotefleksibilitetsordning etter nærmere kjøreregler. 

Vinterfisket startet 2. januar for de minste kystbåtene på 
Øksfjorden. For de større kystbåtene og ringnot begynte fisket 
i Kvænangen. Utover i januar foregikk fisket i Altafjorden, på 
Lopphavet og i Kvænangen.  I slutten av januar begynte silda å 
trekke ut av fjordsystemene, og siste fangst på Kvænangen var 
28. januar. Med lavere sildekvote ble det, som forventet, mindre 
fiske i januar 2024 (72.000 t) enn i januar 2023 (114.000 t).

Som i 2023, hadde ikke silda det travelt med å vandre mot 
sør for å gyte. Fisket i februar foregikk uvanlig langt nord fra 
sørkanten av Tromsøflaket og sørover til området utenfor 
Værøy. Fangstene i februar endte på beskjedne 28.000 t, mens 
det ble kun innmeldt en fangst på 800 t fra en utenlandsk båt i 
mars.Sildegytingen i 2024 foregikk langt nord, der hoveddelen 
av gytingen var fra Sklinnabanken og videre nordover.

Den minste kystflåten tok noen sildefangster i Lofoten i juli. I 
august ble det tatt fangster på Møre og på Helgelandskysten.

Høstsesongen startet med første fangst 5. oktober vest av 
Sørøya.  Dette var litt senere enn i 2023. Til gjengjeld var silda 
kommet lenger inn mot kysten.  Oktober ble beste sildemåned 
med hele 108.000 t.  Oktoberfisket foregikk i området 
Lopphavet- Kvænangen.  Godt fiske i oktober resulterte i at 
flere båter var ferdig med kvotene tidlig. Dette illustreres med at 
totalfangstene i november og desember ble henholdsvis 53.000 
t og 4.000 t.  Første innmelding fra «låssettingsfisket» kom 
fra Kvænangen 10. november, og fisket pågikkk vekselvis på 
Kvænangen og i Altafjorden.
 
Med lavere kvoter i 2024 var interessen for konsumsild veldig 
god gjennom hele året. Og, med fallende mel-/oljepriser utover 
i 2024 ble det kun omsatt 700 t til mel/olje mot 18.000 t i 
2023.  På høsten så var markedet for rundsild bedre enn i de 
foregående årene, og en større del av kvantumet ble omsatt 
til rundpakking.  Kvalitet og størrelse på silda var i hovedsak 
god gjennom 2024.  Men det ble også litt innslag av den minste 
silda (Gr 5) på slutten av 2024. Dette var trolig sild fra 2021 
årsklassen som betegnes som en meget sterk årsklasse av 
NVG sild.  Også i 2024 melder fiskerne om utfordringer med 
sjøpattedyr i sildefiske, der antallet dyr stadig er økende.

Totalt ble det omsatt 258.900 t av norske fiskere i 2024 mot 
389.500 t i 2023. I 2024 ble det levert 258.200 t til konsum 
og 700 t til mel/olje. Tilsvarende tall i 2023 var 371.500 t 
til konsum og 18.000 t til mel/olje. Verdien av fisket i 2024 
ble NOK 2,86 mrd mot NOK 3,67 mrd i 2023. Det er en 
kombinasjon av kvotenedgang og redusert norsk andel fra 
76% til 65,6% som er årsaken til verdireduksjonen. Økt pris 
bidro til å dempe nedgangen i omsetningsverdien. Mens 
norske fiskere i gjennomsnitt oppnådde NOK 9,42 pr kg 
i 2023 ble gjennomsnittsprisen NOK 11,03 pr kg i 2024. 
Dette tilsvarer en prisoppgang på 17,1 %. I gjennomsnitt 
oppnådde norske fiskere NOK 11,04 pr kg til konsum, mens 
det for leveranser til mel/olje ble oppnådd NOK 7,25 pr 
kg. Konsumprisen i 2024 er ellers den høyeste realprisen 
oppnådd noensinne.  

DE ENKELTE FISKESLAG
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Gjennomsnittspriser til konsum (i NOK pr kg):
Fartøygruppe / År 2024 2023

Kyst 11,06 9,23

Ringnot  11,10  9,72 

Trål  10,65  8,45 

Norske fartøyer 11,04  9,40 

Utenlandske fartøyer 10,34 10,25 

Låssettingsfisket resulterte i totalt 14.100 t mot 24.200 t i 
2023. Landnotfartøy fisket 700 t mot 400 t i 2023.

Utenlandske fartøy omsatte 11.500 t NVG-sild i 2024 mot 
25.300 t i 2023. Verdien av fartøyenes omsetning utgjorde 
NOK 0,11 mrd mot NOK 0,25 mrd i 2023. 

NORDSJØSILD 
Norske kvoter av nordsjøsild i årene 2020 - 2024:

År 2020 2021 2022 2023 2024

Kvote
(i tonn)

113.975 105.347 126.358 117.171 150.830

Norsk kvote fordelt på fartøygrupper i 2024 og 2023:

Fartøygruppe / År 2024 2023

Ringnot 119.894 t 92.769 t 

SUK  7.653 t  5.921 t 

Trål 10.504 t 8.127 t 

Kyst 12.004 t 9.288 t 

Totalt*  150.830 t  117.171 t

* Inkluderer forsknings- og forvaltningskvote på 575 t og 
rekrutteringskvote på 200 t i 2024.

Fartøyene ble regulert med fartøykvoter/maksimalkvoter i 
2024. I tillegg kunne fartøyene overfiske/underfiske gjennom en 
kvotefleksibilitetsordning etter nærmere kjøreregler.  
Vinterfisket etter nordsjøsild i 2024 resulterte i 2.500 t mot 
500 t i tilsvarende periode i 2023.    

Vår-/sommerfisket kom i gang i andre halvdel av mai, 
hovedsakelig til mel/olje. Kun 1.700 t ble registrert til konsum 
i mai mot 10.100 t til mel/olje.  I juni tok konsumfisket seg noe 
opp og det ble registrert 20.500 t til konsum mot 13.800 t til 
mel/olje.  I feriemåneden juli ble det levert hele 32.600 t til 
mel/olje mot kun 10.500 t til konsum. Stengte konsumfabrikker 
må ta skylden for at leveransene i hovedsak gikk til mel/olje 
i juli.  I august tok imidlertid konsumfangstene seg noe opp 
igjen med 11.900 t.  

I tredje tertial ble fisket mer utfordrende og fisket i UK-sonen 
tiltok også utover høsten.  Den norske adgangskvoten på 
20.000 t i UK-sonen ble i 2024 oppfisket. I 2024 var det noen 
fartøyer som ikke fikk fisket nordsjøsildkvoten sin.  Prisene i 
2024 var ellers de høyeste som er oppnådd både til konsum 
og mel/olje. 

Totalt omsatte norske fartøyer 138.400 t i 2024 mot 114.100 t 
i 2023. Av dette kvantumet gikk 63.500 t til konsum (72.300 t i 
2022) og 74.900 t til mel/olje (41.900 t i 2023).  

Omsetningsverdien for norske fiskere gikk opp fra NOK 1,06 
mrd i 2023 til NOK 1,32 mrd i 2024.  Verdien på NOK 1,32 mrd 
er for øvrig den høyeste som er registrert for norske fiskere 
for nordsjøsild. Økningen er først og fremst forårsaket av 
kvantumsoppgangen. Gjennomsnittlig konsumpris gikk opp fra 
NOK 10,25 pr kg til NOK 10,73 pr kg i 2024. For leveranser til 
mel/olje gikk prisen opp fra NOK 7,55 pr kg til NOK 8,47 pr kg 
i 2024.  

Gjennomsnittspriser til konsum (i NOK pr kg):
Fartøygruppe / År 2024 2023

Kyst 9,27 7,81

SUK  8,98  9,24 

Ringnot  11,00  10,42 

Trål  9,79  10,03 

Norske fartøyer 10,73 10,25 

Utenlandske fartøyer 10,08 9,74 

Utenlandske fartøy omsatte totalt 52.000 t nordsjøsild 
gjennom Norges Sildesalgslag, i hovedsak gjennom 
leveringsavtaler, mot 40.200 t i 2023. Fangstene, som i 
hovedsak ble landet i Norge i august og september, ble med 
unntak av 2.600 t som gikk til mel/olje, levert til produksjon 
av filet (pluss noe rognproduksjon).  Verdien av utenlandske 
fartøyers omsetning gjennom Norges Sildesalgslag i 2024 
utgjorde NOK 0,52 mrd (NOK 0,39 mrd i 2023).  Verdien på 
NOK 0,52 mrd for nordsjøsild er den høyeste som er registrert 
gjennom Norges Sildesalgslag fra utenlandske fartøyer.
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MAKRELL 
Norske kvoter i årene 2020 - 2024:
År 2020 2021 2022 2023 2024

Kvote
(i tonn) 213.880 304.648 284.539 231.569 211.827

Norsk kvote fordelt på fartøygrupper i 2024 og 2023:

Fartøygruppe / År 2024 2023

Ringnot 147.427 t 160.824 t

SUK 13.434 t 14.647 t 

Trål 8.354 t 9.108 t 

Kyst 40.157 t 44.734 t

Totalt* 211.827 t 231.569 t
* Inkluderer forsknings- og undervisningskvote, agnkvote og rekrutter-
ingskvote. Disse var på henholdsvis 955 t, 1.300 t og 708 t i 2024. 508 t 
av rekrutteringskvoten er inkludert i Kyst sin kvote.  

 
Fartøyene ble regulert med fartøykvoter/maksimalkvoter i 
2024. I tillegg kunne fartøyene overfiske/underfiske gjennom 
en kvotefleksibilitetsordning etter nærmere kjøreregler. Som i 
2023 hadde norske fartøyer også adgang til å fiske makrell i 
UK-farvann i 2024 – totalt 123.330 t, for nærmere informasjon 
se fremst i Driftsmeldingen. 

Vinteren 2024 fisket norske fartøyer 400 t makrell mot 500 t 
vinteren 2023.     

Fisket i Nord-Norge (nord for 64°N) resulterte i 7.600 t (i 
hovedsak ble det fisket i juni og juli med henholdsvis 3.200 
t og 4.000 t, i tillegg til 500 t i august) mot 9.600 t i 2023 og 
7.400 t i 2022. Det beste året kvantumsmessig er fortsatt 2015 
med 18.600 t.  

Hovedsesongen startet tidlig i august. Med bakgrunn i 
erfaringene fra 2023-sesongen startet flåten tidligere i NØS 
i 2024 enn i 2023-sesongen.  Dette resulterte i et betydelig 
større fiske i august i 2024 enn i 2023, 53.500 t mot 24.900 t.  
I september fortsatte den gode tilgjengeligheten av makrell i 
NØS, spesielt i første halvdel av måneden.  Første fangst fra 
UK-sonen ble innmeldt 15.09 i 2024 mot tilsvarende 05.09 i 
2023.  Etter hvert som fartøyene hadde fisket det de minimum 
trengte i NØS, ble det mest fokus på fisket i UK-sonen utover i 
perioden. Tabellen under viser de norske makrellfangstene pr 

måned i 2024 sammenlignet med i 2023:       
Norske makrellfangster pr måned i 2024 sammenlignet 
med i 2023:
Måned / År 2024 2023
Januar – Mai 300 1.300
Juni 4.700 6.500
Juli 6.700 5.100
August 53.500 24.900
September 136.900 76.500
Oktober 44.600 95.600
November - Desember 3.700 3.200
TOTALT 250.400 213.000

De norske makrellfangstene fordelte seg med 126.800 t i 
NØS, 123.300 t i UK-sonen og 300 t i internasjonalt farvann. 
Hovedandelen av fangstene i norsk sone ble fisket nordvest 
av Ålesund. I 2024 ble det fisket 14.300 t i NØS sør for 62°N 
mot 13.700 t i 2023.  I 2022 var nevnte fiske på hele 95.000 
t i NØS sør for 62°N. Makrellfisket foregikk i hovedsak med 
notredskaper med totalt 190.300 t. Med flytetrål ble det fisket 
47.100 t i 2024 mot 18.600 t i 2023. Ellers ble det låssatt litt 
mer makrell i 2024 sammenlignet med 2023, 12.300 t mot 
11.500 t.   

Totalt fisket norske fartøyer 250.400 t i 2024 mot 213.000 
t i 2023. Med unntak av 2.800 t gikk makrelleveransene til 
konsum i 2024. Gjennomsnittsvekten på makrell varierte 
gjennom sesongen fra 400 g - 450 g, der hovedtyngden var 
på ca 430 g.  Det var ellers god kvalitet på makrellandingene 
til konsum fra de norske fartøyene i 2024. Dette til tross for at 
fisket startet opp noe tidligere i 2024 enn i 2023.

Gjennomsnittspriser til konsum (i NOK pr kg):
Fartøygruppe / År 2024 2023

Kyst 19,52 15,79

SUK 20,56 17,89 

Ringnot 22,31 18,77 

Trål 20,72 18,20 

Norske fartøyer  21,62  17,97 

Utenlandske fartøyer 21,14 17,65 

Gjennomsnittsprisen for låssatt makrell var NOK 16,31 pr 
kg (12.300 t) i 2024 mot NOK 12,15 pr kg (11.500 t) i 2023. 
Tilsvarende var prisene for dorg- og harpefisket NOK 16,33 pr 
kg (1.600 t) i 2023 mot NOK 11,70 pr kg (1.400 t) i 2023. 

Omsetningsverdien for makrell ble i 2024 på totalt NOK 
5,38 mrd mot NOK 3,79 mrd i 2024.  Det er både økt pris og 
kvantum som bidrar til den svært positive verdioppgangen og 
ny rekordomsetning på makrell.  Gjennomsnittsprisen samlet 
for leveranser til konsum og til mel/olje gikk opp fra NOK 
17,80 pr kg i 2023 til NOK 21,48 pr kg i 2024, tilsvarende en 
prisoppgang på 20,7 %. Kvantumsoppgangen var på 37.400 t 
sammenlignet med i 2023. 
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Sammenligner vi med gjennomsnittsprisen i 2021 på NOK 
10,33 pr kg (samlet for leveranser til konsum og mel/olje) er 
oppgangen i tre-årsperioden på 107,9 %.  Høyeste historiske 
gjennomsnittspris på makrell til konsum før 2024 er ellers 
NOK 13,20 pr kg i 2005 – i 2024-kroner tilsvarer dette ca 
21,50 pr kg. Med andre ord er årets konsumpris den høyeste 
noensinne i realmessig forstand.   

Den gruppevise verdifordelingen av makrellfisket i 2024 
(2023-tallene i parentes) viser NOK 3,92 mrd for Ringnot (2,60 
mrd), NOK 0,87 mrd for Kyst (0,79 mrd), NOK 0,38 mrd for 
SUK (0,25 mrd) og NOK 0,19 mrd for Trål (0,13 mrd).  Som 
nevnt var den samlede verdien på makrell i 2023 på NOK 3,79 
mrd.  Verdien representerte en historisk topp.  Med andre ord 
overskred Ringnot-gruppen i 2024 alene toppnoteringen totalt 
for norske fiskere fra 2023. 

Utenlandske fartøyer omsatte 111.600 t makrell i 2024 
mot 136.500 t i 2023. Det meste som har vært omsatt av 
makrell av utenlandske fartøyer på et år er 169.400 t i 2000. 
Makrellfangstene fordelte seg med 106.800 t til konsum, 
3.800 t til såkalt «sjølproduksjon» og 1.000 til mel/olje.  Av 
konsumfangstene ble 79.500 t omsatt og levert til Norge fra 
UK fartøyer (91.000 t i 2023). Gjennomsnittsprisen til konsum 
var NOK 21,14 pr kg mot NOK 17,65 pr kg i 2023. Dette 
tilsvarer en prisøkning på 19,8 %. Leveransene til mel/olje 
ble betalt med NOK 10,16 pr kg i 2024 mot NOK 10,90 pr kg 
i 2023.  Omsetningsverdien ble NOK 2,32 mrd i 2024 mot 
NOK 2,17 mrd i 2023. Med redusert kvantum er det den økte 
konsumprisen som bidrar til oppgangen i omsetningsverdien.

Det skottske kravet («landing obligation») om at henholdsvis 
30% (i 2023), 40% (i 2024) og 55% (i 2025) av  fartøyenes 
makrell- og sildefangster må leveres i hjemlandet ventes å 
redusere ytterligere leveranse av makrell og sild til Norge i 
2025.  For den norske mottaksindustrien er dette naturligvis 
svært uheldig og det er derfor viktig at norske myndigheter tar 
denne saken opp med de skotske myndighetene med tanke 
på at den gjensidige handelen mellom Norge og Skottland på 
ferskfiskområdet (direktelandinger) skal kunne skje mest mulig 
fritt fremover.  

HESTMAKRELL 
Norsk kvote i NØS ble satt til 5.000 t i 2024 mot også 5.000 
t i 2023. Av den norske kvoten var 3.000 t forutsatt til fartøyer 
for et direktefiske innenfor territorialgrensen (dvs i området 
innenfor 12 nm ut av grunnlinjene) i tillegg til at 2.000 t ble 
avsatt til dekning av bifangst av hestmakrell i et direkte fiske 
etter andre arter. Det var ingen begrensning på hva det 
enkelte fartøy kunne fiske.

Norske fartøyer fisket totalt 2.200 t i 2024 mot 5.400 t i 2023. 
Fangstene ble tatt i NØS. Det ble fisket hestmakrell i alle årets 
måneder i 2024. Månedsfangstene varierte fra 13 t i både mai 
og juni til 595 t i september. Konsumfisket foregikk primært i 
starten og i slutten av året, mens bifangstfisket til oppmaling 
foregikk primært i månedene august og september.  

De gruppevise fangstene viser 0 t på ringnot (100 t), 1.000 
t på trål (3.100 t) og 1.100 t på kyst (2.300 t). Kyst leverte 
fangstene til konsum, mens Trål og Ringnot leverte fangstene 
til mel/olje. Gjennomsnittsprisen til konsum gikk opp fra NOK 
13,69 pr kg i 2023 til NOK 19,23 pr kg i 2024. For leveranser 
til mel/olje ble det oppnådd NOK 4,01 pr kg (NOK 4,25 pr kg).  

LODDE – JAN MAYEN
Det ble ikke åpnet for loddefiske ved Island, Grønland og Jan 
Mayen i 2023/2024-sesongen.  Det ble videre heller ikke åpnet 
for fiske etter lodde i området høsten 2024 med tanke på 
2024/2025-sesongen.  

LODDE – BARENTSHAVET
Som i 2023 ble det også i 2024 åpnet for fiske i 
Barentshavet. Totalkvoten (TAC) ble satt til 196.000 t der 
Norge fikk 117.550 t og Russland 78.450 t. Den norske kvoten 
ble fordelt med 84.598 t til Ringnot, 14.100 t til Trål og 18.800 t 
til Kyst, i tillegg var det satt av 52 t til forskning/undervisning. 

Den første innmeldingen fra fisket kom 23. februar, mens 
siste innmelding kom 10. april. I hovedsak var det greit vær og 
god tilgjengelighet gjennom perioden. I motsetning til i 2023, 
da all lodda i Barentshavet ble landet i Norge til konsum, ble 
det landet lodde både til konsum (92.800 t) og mel/olje (8.700 
t) i Norge i 2024.  I tillegg ble det landet 16.100 t til konsum 
i utlandet.  Konsumleveransene i Norge ble i gjennomsnitt 
betalt med NOK 5,59 pr kg, mens tilsvarende pris i utlandet 
var NOK 7,20 pr kg.  Utenlandsleveransene var primært til 
Island i tillegg til at Færøyene mottok 1.700 t.  Fangstene gikk 
mest til rognproduksjon og rognloddeproduksjon. Leveranser 
til mel/olje oppnådde en gjennomsnittspris på kr 3,07 pr kg.

Omsetningsverdien av loddefisket ble NOK 0,66 mrd mot 
NOK 0,35 mrd i 2023. Totalt ble det fisket 117.600 t mot 
37.700 t i 2023. Gjennomsnittsprisen (for levering til både 
konsum og til mel/olje) ble NOK 5,63 pr kg mot NOK 9,19 pr 
kg i 2023.  Den store kvantumsøkningen forklarer altså at 
omsetningsverdien ble nesten doblet fra 2023 til 2024  Verdien 
av all loddeomsetningen i 2023, da det også ble fisket lodde 
ved Island, var for øvrig også NOK 0,66 mrd.  Altså identisk til 
omsetningsverdien alene for barentshavlodde i 2024.   

KOLMULE 
Norsk kvote i 2024 og 2023

2024 2023
Norsk disponibel kvote 390.902 t 378.766 t
-  hvorav Kolmuletrål 304.880 t 295.414 t
-  hvorav Pelagisk- og Nords-
jøtrål

85.992 t 83.322 t

-  hvorav Forskning 30 t 30 t

Kvoteøkningen fra 2023 til 2024 skyldes først og fremst økt 
totalkvote (TAC) med 12,5% fra 1.359.629 t til 1.529.754 t. 
Redusert kvotebytte/overføring fra EU fra 74.000 t i 2023 
til 48.000 t i 2024 tok på den annen side ned den norske 
disponible kvoten.  Fremfor 2024-sesongen var de aktuelle 
kvotekomponentene og den endelige kolmulereguleringen på 
plass før inngangen til 2024. 



Til beste for den pelagiske verdikjeden 39

Dette var ikke situasjonen i 2023 da hverken kvotebyttet 
mellom Norge og EU eller den norske adgangskvoten i EU-
sonen var på plass ved inngangen til 2023.  Avtalen mellom 
Norge og EU kom da først på plass 17. mars 2023.  At 
rammeverket for kolmulefisket for 2024 var på plass i god tid 
før fisket startet gjorde at de norske fartøyene fikk det langt 
lettere med å planlegge sesongen, ikke minst med tanke på 
fisket i internasjonalt farvann.  Som i 2023 hadde Norge ikke 
adgang til å fiske kolmule i Irskeboksen i 2024.  Norske fartøy 
kunne i 2024 fiske inntil 198.000 t i EU-sonen og 53.600 t i 
Færøy-sonen.  I internasjonalt farvann og i norske farvann 
var det ellers ingen fangstbegrensninger innenfor fartøyenes 
disponible kvoter.     

Kolmuletrål og Pelagisk- og Nordsjøtrål var regulert med 
fartøykvoter i 2024. I tillegg var det adgang til kvotefleksibilitet 
på fartøynivå som i 2023. 

Første innmelding fra kolmulefisket i 2024 kom fra 
Færøy-sonen 10. januar og fra EU-sonen 20. januar.  Fra 
internasjonalt farvann kom den første innmeldingen 6. februar 
(9. februar fra internasjonalt farvann i 2023).  Videre ble det på 
tradisjonelt vis fisket kolmule i Nordsjøen i tillegg til et mindre 
kvantum i NØS nord for 62°N. Innmeldingene viser følgende 
månedsfangster for hovedperioden for fisket;  21.900 t i januar, 
223.400 t i februar, 77.800 t i mars, 36.200 t i april at det ble 
innmeldt følgende fangster.  Fisket i norske områder foregikk 
primært i mai/juni og videre i mindre grad utover året.  

I internasjonalt farvann ble det fisket 152.200 t i 2024 (203.300 
t).  Fisket i EU-sonen resulterte i totalt 167.500 t (106.100 t), 
mens fisket i Færøy-sonen resulterte i totalt 32.500 t (36.100 t).  
I norsk sone ble det fisket 36.200 t (44.200 t), hvorav 35.300 t i 
Nordsjøen (37.400 t) og 900 t nord for 62°N (6.800 t) .  

Totalt ble det omsatt 388.400 t kolmule fra norske fartøyer i 
2024 (390.300 t). Fangstene ble som i 2023 levert til mel/olje.  
Leveransene fordelte seg med 282.200 t til Norge (323.700 t), 
50.000 t til Island (3.400 t), 31.200 t til Irland (21.200 t), 19.800 
t til Danmark (19.100 t) og 5.200 t på Færøyene (15.800 t).  
Utenlandsleveransene utgjorde 106.200 t eller 27,3% i 2024 
mot 62.600 t eller 16,0% i 2013.   

Omsetningsverdien ble NOK 1,35 mrd i 2024 mot NOK 1,29 
mrd i 2023.  Det er økt pris som har bidratt til verdioppgangen 
fra 2023 til 2024.  I gjennomsnitt ble kolmule betalt med NOK 
3,48 pr kg mot kr NOK 3,30 pr kg i 2023.  At kolmule hadde 
FIP-sertifisering (Fisheries Improvement Programme) gjennom 
2024 bidro positivt til prisoppnåelsen.   FIP-sertifiseringen ble 
for øvrig forlenget med to nye år 24. september 2024.         

Utenlandske fartøyer omsatte 64.100 t kolmule gjennom 
Norges Sildesalgslag i 2024 (57.300 t).  Omsetningsverdien 
fra de utenlandske fartøyene ble NOK 0,22 mrd mot NOK 0,19 
mrd i 2023. Det er  Færøyene som har omsatt mest kolmule 
via Sildelagets markedsplass med totalt 50.300 t (51.200 t). 
Danmark og UK har i tillegg omsatt henholdsvis 8.200 t og 
4.400 t.   

TOBIS 
Basert på et foreløpig råd 4. mars ble norsk kvote i NØS satt 
til 19.000 t i 2024. Det endelige kvoterådet som ble publisert 
21. mai resulterte i at kvoten ble stående. Fisket var åpent fra 
15. april til 23. juni innenfor nærmere angitte områder.  

Den første innmeldingen fra tobisfisket kom den 4. mai (15. 
april i 2023). I mai ble det kun fisket 1.500 t, mens det ble 
fisket 2.500 t i juni.  Siste fangst ble innmeldt 17. juni (16. juni 
i 2023). Totalt fisket norske fartøyer 3.900 t tobis i 2024 mot 
15.900 t i 2023.  2024-fiskeriet ble derfor som i 2023 en stor 
nedtur. I 2024 ble det for øvrig ikke behov for å stenge områder 
som følge av høy innblanding av hvitfisk.
  
Tobisleveransene gikk til mel/olje i 2024. I gjennomsnitt ble 
det oppnådd NOK 5,16 pr kg mot NOK 4,08 pr kg i 2023. 
Totalverdien av fisket ble på NOK 0,02 mrd mot NOK 0,07 
mrd i 2023. Det er det lave kvantumet som forklarer den lave 
verdien. 

ØYEPÅL 
Norsk kvote ble satt til 12.292 t mot 58.411 t i 2023. Fisket 
måtte foregå i perioden fra 1. april til 31. oktober.  Fisket var 
regulert med maksimalkvoter.

Øyepålfisket ble på samme måte som for tobis en gedigen 
skuffelse i 2024.  Det ble kun fisket 2.300 t mot 24.500 t i 2023.  
Hoveddelen av fangstene ble tatt i tredje kvartal.

Gjennomsnittsprisen for øyepål til mel-/oljeanvendelse i 2024 
ble NOK 3,84 pr kg mot NOK 3,81 pr kg i 2023.  Verdien av 
2023-fisket ble NOK 0,01 mrd mot NOK 0,09 mrd i 2023.  

HAVBRISLING 
Kvoteåret for havbrisling strekker seg fra 01.07 til 30.06 
påfølgende år. For kvoteåret 2023/2024 ble Norge gitt en 
havbrislingkvote fra EU på 10.000 t, dette som følge av at EU’s 
disponible kvote var over 60.000 t (dette er et minimumskrav 
iht kvoteavtalen mellom EU og Norge). Kvoten kunne fiskes 
både i 2023 og i 2024.  For sesongen 2024/2025 ble derimot 
ikke Norge gitt havbrislingkvote i EU-sonen ettersom EU sin 
disponible kvote ikke nådde 60.000 t. 

Fisket i 2024 på 2023/2024 kvoten resulterte i kun 700 t.  
Dette innebar at Norge kun fisket 4.300 t av 2023/2024 kvoten 
på 10.000 t i EU-sonen. Fisket foregikk i juni. I gjennomsnitt 
oppnådde fiskerne NOK 5,08 pr kg.

Utenlandske fartøyer omsatte 10.100 t gjennom Norges 
Sildesalgslag til en verdi av NOK 0,06 mrd i 2024. Hele 
kvantumet ble levert til mel/olje til en gjennomsnittspris på 
NOK 6,16 pr kg.
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KYSTBRISLING 
Fiskeridirektoratet dispenserte for et begrenset fiske i 
Oslofjorden (250 t) og i Rogaland (100 t) i januar 2024. I tillegg 
fikk fiskerne også dispensasjon for å fiske 2023-restkvotene i 
Sognefjorden og Hardangerfjorden i januar 2024. 

Som i 2023 gav HI også i 2024 råd om begrensninger i 
fisket etter kystbrisling på Vestlandet. HI anbefalte 240 t i 
Hardangerfjorden t, 360 t i Sognefjorden og 80 t i Nordfjord. 
Det ble ikke fastsatt noen kvote for Trondheimsfjorden i 2024.   

Fiskeridirektoratet fastsette følgende kvoter for 2024; 500 t for 
Hardangerfjorden (denne ble utvidet til 700 t 27.09), 500 t for 
Sognefjorden og 80 t for Nordfjord. I 2023 var kvotene 500 t 
i både Hardangerfjorden og Sognefjorden, mens det ikke ble 
åpnet for fiske i Nordfjord. 

Norsk kvote i Skagerrak var på 1.971 t i 2023/2024-sesongen 
og på 1.034 t i 2024/2025-sesongen (OBS!  Som for 
havbrisling i Nordsjøen er kvoteåret fra 01.07 i førstnevnte 
år og frem til og med 30.6 påfølgende år). Det var ikke 
kvantumsbegrensninger i andre områder enn i de forannevnte 
i 2024. 

Brislingfisket til hermetikkanvendelse ble åpnet 5. september 
i Hardangerfjorden og Rogaland (27.09 ble fisket åpnet i 2023 
og da i Sognefjorden og Rogaland).  Senere ble Sognefjorden 
åpnet 30. september og Nordfjord 7. oktober. Fiske på stor 
brisling kunne foretas etter utløpet av fredningsperioden, 
dvs etter 31. juli. Fartøyene måtte imidlertid kontakte NSS 
før fangsting med tanke på å forsikre seg om at det var 
omsetningsmuligheter for fangstene.

Vinterfisket etter hermetikkbrisling resulterte i 75 t i 
Sognefjorden og 60 t i Hardangerfjorden, mens vinterfisket 
etter stor brisling i Oslofjorden endte med 260 t.  Fangstene 
i vest ble levert til King Oscar, mens fangsten i øst gikk til 
Danmark. Totalt resulterte vinterfisket i 390 t, hvorav 135 t til 
hermetikk og 255 t til krydring.

Det ordinære hermetikkfisket høsten 2024 foregikk i 
Hardangerfjorden, Sognefjorden og Nordfjord. Og, fisket ble 
en opptur sammenlignet med de foregående årene med totalt 
1.025 t. Både kvantumet, størrelsen på fisken og kvaliteten var 
fin i 2024.  King Oscar var derfor godt fornøyd med sesongen.  
Sist gang King Oscar mottok mer enn 1.000 t brisling i et 
kalenderår var for øvrig i 2019 med 1.300 t (den gangen var 
det et spesielt godt fiske i Trondheimsfjorden som berget 
sesongen).   

Høstfisket etter stor brisling, som tradisjonelt foregår i 
Oslofjorden, resulterte i 400 t til krydring mv. Ett bruk deltok. 
Fangstene ble levert i Danmark.  

Totalt ble det fisket 1.900 t i 2024 mot 1.700 t i 2023. 
Verdien av kystbrislingfisket ble NOK 19,9 mill mot NOK 16,6 
mill i 2023. I gjennomsnitt ble kystbrisling betalt med NOK 
10,70 pr kg mot kr 9,83 pr kg i 2023.    

Fordelingen på anvendelse i 2024 og 2023:
Anvendelse / År 2024 2023
Hermetikk 1.200 t 700 t

Krydring, røking og rundfrysing 700 t 800 t

Mel/Olje 0 t 0 t

Utkast 0 t 100 t

Totalt 1.900 t 1.700 t

Fordelingen på distrikt i 2024 og 2023:
Område / År 2024 2023

Oslofjorden med Øst- og Vestfold 700 t 900 t

Telemark med Ø. & V. Agder - -

Rogaland 0 t 0 t

Hardanger / Sunnhordland 500 t 0 t

Sognefjorden 500 t 600 t

Nordfjord 100 -
Møre og Romsdal - -

Trøndelag - 100 t

Totalt 1.900 t 1.700 t

MAKRELLSTØRJE 
Norsk kvote i 2024 ble satt til 386,4 t mot 383 t i 2023. Av 
kvantumet på 386,4 t ble 15 t avsatt til bifangst for fartøy som 
ikke har adgang til å delta i det direkte fisket, 2 t til merk- og 
slippfisket etter makrellstørje, 8 t til rekreasjonsfiske og 33,4 
t til forskningsformål. Det resterende kvantumet på 328 t ble 
videre fordelt med 288 t til not-/linefartøy og 40 t til såkalte 
«småskala kystfartøy». De årlige norske kvotene og fangstene 
etter gjenåpningen av norsk makrellstørjefiske i 2014 fremgår 
av tabell.   

Norske kvoter og fangster av makrellstørje i årene 2014-2024.

ÅR Kvote (t) Fangst (t) 
2014 31,0 0,1
2015 36,6 8,3
2016 43,7 44,0
2017 52,5 49,9
2018 104,0 11,2
2019 239,0 49,3
2020 311,95 194,0
2021 315,0 153,0
2022 315,0 123,2
2023 383,0 106,0
2023 386,4 132,6

Vanskelige markedsforhold, begrensende 
omsetningsmuligheter, samt at fisket til dels kolliderer med 
den norske makrellsesongen, gjør at interessen for å fiske 
makrellstørje ikke er så stor pr i dag.  Det var imidlertid 
god tilgang på størje i norske farvann i 2024. Fire av syv 
notfartøyer deltok i fisket i 2024. I tillegg deltok et linefartøy.  
Not- og linefartøyene leverte totalt 452 størjer med en 
totalvekt på 110,3 t i 2024.     
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Tall fra Fiskeridirektoratet viser at det totalt er levert/omsatt 
132,6 t makrellstørje i 2024 (106 t i 2023). Av dette kvantumet 
er 112 t levert/omsatt gjennom Norges Sildesalgslag. Det var 
i hovedsak 3 notfartøy som stod for omsetningen gjennom 
Laget i 2024. Kvantumet på 112 t er omsatt til konsum til en 
gjennomsnittspris på NOK 70,95 pr kg.  Omsetningen gjen-
nom Laget i 2023 var 40 t til konsum til en gjennomsnittspris 
på NOK 68,81 pr kg.

Norges Sildesalgslag skal legge til rette for at alle 
pelagiske fangster skal omsettes på en slik måte at 
tilgangen på råstoff og muligheten for kjøp er mest 
mulig lik for alle kjøpere.

“

Foto: Nils Sperre AS
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KONTROLL

Kontrollansvaret
Norges Sildesalgslags har en viktig rolle i det samlede 
ansvaret for å sikre en bærekraftig og samfunnsøkonomisk 
lønnsom forvaltning av hele den pelagiske næringen. 
Norges Sildesalgslag sitt kontrollansvar er nærmere angitt i 
fiskesalslagslova kapittel 6 og våre forretningsregler gitt med 
hjemmel i loven. Dette innbefatter kontroll med at lagets regler 
for omsetning blir fulgt. Kontroll av kvalitet og pris på landet 
kvantum er her en sentral oppgave. 

Vårt ansvar for å utføre ressurskontroll er beskrevet i 
havressurslovens § 48 og 54 og herunder landingsforskriftens 
§ 20 og forskrift om inndragning av fangst og bruk av 
inndregne midler § 2. 

Norges Sildesalgslag sin ressurskontroll omfatter fysisk 
kontroll ved landing av pelagisk fisk på mottak i Norge. Her 
kontrolleres art, mengde, anvendelse og størrelse. I tillegg 
kontrolleres landings- og sluttseddel opp mot bl.a. kvoter, 
bifangst og utbudsreglement. Innmeldings- og kontrolldata 
oversendes Fiskeridirektoratet fortløpende. Styrende for 
kontrollen er målet om å sikre et korrekt ressursregnskap 
og like konkurransevilkår til beste for hele den pelagiske 
verdikjeden. 

Kontrollavdelingen 
Kontrollavdelingen har i 2024 bestått av 6 inspektører. 
Avdelingen fikk ny leder fra 1. september. 
Kathrine Kannelønning kom fra stilling som politiadvokat 
i Vest politidistrikt og har tidligere lang erfaring fra 
fiskeriforvaltningen.

Kontrollavdelingen har hovedansvaret for den fysiske 
kontrollen av fangst som landes ved fiskemottak langs 
norskekysten. I tillegg til kontrolloppgavene beskrevet i 
landingsforskriften, drives det veiledning av fisker og kjøper, 
samt kvalitetsfastsettelse på konsumfangster. 

Etterfølgende kontroll av sluttsedler følges opp av   
forvaltningsavdelingen. Dette gjelder kontroll av fartøykvoter 
og ellers krav til lovlig fiske, samt lagets forretningsregler. 

Beretningsperioden 
I beretningsperioden har kontrollavdelingen hatt et nært og 
godt samarbeid med andre kontrollinstanser. Vi har faste 
samarbeidsmøter med Fiskeridirektoratet, Kystvakten og 
Mattilsynet hvor vi utveksler nødvendig informasjon for å 
kunne utføre kontrollvirksomheten på en hensiktsmessig måte. 
Ressurskontrollen baseres på føringer gitt i Nasjonal strategisk 
risikovurdering (NSRV) som utarbeides av Fiskeridirektoratet i 
samråd med fiskesalgslagene og Kystvakten.  

Ved gjennomføring av ressurskontroll har inspektørene 
fulgt fiskeriene fra nord til sør. Et viktig fokus har vært riktig 
opplysninger på sluttseddel, som korrekt innveiing og sortering 
av fisk samt adskillelse, merking, oppbevaring og anvendelse 
av råstoffet, men også korrekt utfylling og innsending av sedler 
til salgslaget. 

I beretningsåret utgjorde kontrollfunksjonene 15,2 årsverk 
fordelt på personellressurser fra IT- og økonomiavdelingen 
til blant annet programmering og innfordringer i forbindelse 
med kvotekontrollen, ressurser ved salgsavdelingen 
ved innmeldinger og utstedelse av fangstsertifikat og 
kontrollavdelingens 7 ansatte.  

Totalkostnad for kontrollarbeidet i Norges Sildesalgslag 
var i 2024 på 21,3 MNOK hvor 11,1 MNOK var til drift av 
kontrollavdelingens inspektører. Øvrige kostnader er fordelt på 
andre kontrolloppgaver i sildesalgslaget. Dette er en økning 
på 9,2 % fra 2023. 
 
Økningen av kontrollutgiftene skyldes i vesentlig grad en svært 
god makrell- og loddesesong som medførte ekstraarbeid 
for inspektørene opp mot kvalitetsbedømmelse og kontroll 
generelt. I 2024 ble det gjennomført 854 fysiske kontroller 
mot 785 i 2023, dvs en økning på nesten 10 %. Kontrollene 
var fordelt på 596 landinger av makrell, 84 landinger av 
lodde, 89 landinger av nvg-sild, 80 landinger av nordsjøsild 
og 5 øvrige. Totalt inneholdt 201 av disse også bistand i 
reklamasjonssaker.  

Videre har forvaltningsavdelingen i beretningsperioden 
kontrollert samtlige 7 185 sluttsedler omsatt gjennom Norges 
Sildesalgslag. Seddelkontrollen medførte totalt 522 vedtak 
om administrativ inndragning grunnet overskridelse av 
fartøykvoter. I tillegg er det fattet 13 vedtak om brudd på 
lagets forretningsregler, samtlige for brudd på utbudsreglene. 
Videre varslet Norges Sildesalgslag om 57 saker om ulovlig 
fiske til Fiskeridirektoratet i tråd med fiskesalslagslova § 19.

Kontrollavdelingen i Norges Sildesalgslag består av 6 inspektører og én leder. Kontrollansvaret er hjemlet i 
lov om førstehånds omsetning av viltlevande marine ressursar (fiskesalslagslova) og lov om forvaltning av 

viltlevande marine ressursar havressursloven (havressurslova).
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Norges Sildesalgslag sikrer kontroll og ressursregnskap 
for det norske fellesskapet, i tråd med gjeldende lovverk.“

Foto: Roar Bjånesøy
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Foto: Nils Sperre AS
Foto: Helge Skavlan - Lossing i Senjahopen

Norske fabrikker langs hele kysten bidrar sterkt til at 
Norge kan eksportere sjømat til hele verden. I 2024 ble 
det eksportert sjømat for over 175 milliarder kroner.

“
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STRATEGI & VISJON 

VISJONEN

Foretrukket partner for 
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myndigheter
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Auksjon
Informasjon

Garanti
Minstepris

Ressurskontroll
Kvote-avregning

Oppgjør

DET UNIKE

Den beste og mest 
effektive markedsplass for 

pelagisk råstoff

På årsmøtet i 2024 ble Sildelagets visjon og strategi vedtatt, med en tydelig forankring i samfunnsoppdraget 
og verdikjeden, uttrykt gjennom slagordet: 

Til beste for den pelagiske verdikjeden! 

Videre ble det også utarbeidet retningslinjer for hvordan strategien skal implementeres i organisasjonen. 
Dette omfatter blant annet konkretisering av mål, tiltak og forventninger til de ulike delene av virksomheten:
 
Norges Sildesalgslag sørger for en balansert og åpen markedsplass for fiskere og kjøpere. Norges 
Sildesalgslag sikrer kontroll og ressursregnskap for det norske fellesskapet, i tråd med gjeldende 
lovverk.
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MARKEDET FOR 
PELAGISKE FISKESLAG

Pelagisk fisk har i 2024 slått alle prisrekorder 
Selv om både kvoteutvikling og valutaeffekter har bidratt 
en del, er også reel etterspørselsvekst noe av årsaken 
til de gode tallene. Vi ser tydelige tegn til at bærekraftig 
kvalitetsfisk fra norske pelagiske fiskerier er etterspurt 
og ettertraktet mat, og at markedsarbeidet som norske 
eksportørbedrifter og Norges Sjømatråd har lagt ned 
skaper verdiøkning og flere pelagisk sultne kunder, på 
alle verdens kontinent. 

Norge eksporterte for eksempel 227 916 tonn sild til en 
verdi av 4,2 milliarder kroner i 2024, tross en krevende 
situasjon rundt norske tollkvoter til EU. Det manglet da 
kun 5,9 millioner kroner for ny eksportrekord for sild. 
Rekorden fra 2011 har dermed stått i 13 år, men den 
gangen ble det eksportert over dobbelt så mye sild, 474 
000 tonn. Polen, Egypt og Litauen var de tre største 
markedene for norsk sild i fjor. 

Det ble også en solid ny eksportrekord for makrell, 
drevet av en prisøkning på 22 prosent for fjoråret. Norge 
eksporterte i alt 313 242 tonn makrell til en verdi av 8,3 
milliarder kroner i 2024.  
 
Norsk makrell – Sør-Koreas favoritt
Norsk eksport av makrell til Sør-Korea er en av de 
største solskinnshistoriene i sagaen om økt pelagisk 
verdiskapning, og en suksess vi gjerne dykker dypere 
ned i. 

I 2019 eksporterte Norge nesten 61 000 tonn sjømat til 
Korea til en verdi av nærmere 3 milliarder kroner. I fjor 
var de samme tallene over 72 000 tonn og 4,7 milliarder 
kroner. Det betyr at Korea totalt sett snart er et like viktig 
marked for norsk sjømat som det Japan er. 

I Norge forbinder vi kanskje Sør-Korea med K-pop, 
teknologi og Samsung, men for sørkoreanerne er Norge 
først og fremst kjent for én ting: sjømat. I Sør-Korea 
er norsk laks det de aller fleste assosierer med Norge, 
men på andreplass følger makrell og på tredje vikinger, 
viser undersøkelser fra Ipsos. Siden koreanerne er 
et av verdens mest sjømatelskende folk, men et årlig 
sjømatforbruk på nærmere 70 kg per person, er det 
gjerne ikke så rart at laks og makrell slår både Håland og 
Ibsen. Og selv om norsk makrell blir slått på målstreken 
av norsk laks i opprinnelses-kjennskap, så er makrellens 
posisjon i Sør-Korea skyhøy. Den omega 3 -rike 
makrellen er faktisk blant koreanernes topp tre sjømat-
råvarer, sammen med blekksprut og tang, ifølge Korea 
Maritime Institute.  

I Sør-Korea er makrell altså det mest populære 
fiskeslaget, og når opp til 70 prosent av makrellen som 
spises i landet har norsk opprinnelse, så bidrar dette til 
at direkteimporten av norsk makrell til Sør-Korea i 2024 
overgikk importen av norsk laks med mer enn 43 prosent.

Norsk eksport av makrell – 10 største markeder 2022 til 2024
Verdi i millioner
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Dette kommer som et resultat av både kvalitetsfokus 
og målrettet markedsarbeid for den norske makrellen. 
De siste årene har vi sett en endring i hvordan 
sørkoreanerne omtaler makrell – fra et produkt som 
først og fremst forbindes med pris og handel, til noe som 
beskrives med ord som «nydelig» og «anbefalt».

Tallene taler for seg. I 2024 eksporterte Norge over 
43 000 tonn makrell til Sør-Korea til en verdi på over 
én milliard kroner. Ser vi på totaleksporten til Korea, 
inkludert via tredjeland, har volumet av makrell med norsk 
opprinnelse økt jevnt og trutt fra 20 000 tonn i 2011 til 
nærmere 55 000 tonn i 2024. Sør-Korea har dermed blitt 
et av våre viktigste eksportmarkeder, og veksten ser ut til 
å fortsette. 

Den digitale handelen, hvor man kan klikke hjem 
kvalitetssjømat på direkte-sendte shoppingkanaler, og 
få den levert få timer etter, til alle døgnets timer, spiller 
også en stadig større rolle i Sør-Korea. På landets største 
nettplattform, Coupang, er makrell ett av de mest solgte 
sjømatproduktene. Med økt søkelys på helse, kvalitet 
og bærekraft velger stadig flere sørkoreanere norsk 
makrell som en del av sitt daglige kosthold. Benfrie fileter, 
ferdigretter og skiver av makrell, såkalte kirimi, er de 
formatene som vokser mest i popularitet.

Makrellen har funnet sin plass i Sør-Korea, og norsk 
fiskerinæring nyter godt av det. Når 5 av 10 sørkoreanere 
spiser makrell minst to ganger i måneden, og ingen 
svarer at de «aldri» spiser makrell, er det ingen tvil: Norsk 
makrell er blitt en fast del av hverdagen i et av verdens 
mest sjømatglade land. 

For norske eksportører av makrell er fremveksten av 
flere sterke makrellmarked i Asia en viktig forutsetning 
for den sterke prisveksten. Dette gir makrell-prisen 
flere bein å stå på, og reduserer sårbarheten for 
forhold som valutasvingninger og andre økonomiske 
usikkerhetsmoment.  

Men den koreanske forkjærligheten for norsk makrell og 
den fantastiske markedsutviklingen her, må også forstås i 
lys av en mørkere historie; Sør-Koreas nasjonale makrell-
fiskeri.  

I 2024 var koreanske makrellkvoter på et bunn-nivå. 
Likevel var eksporten av koreansk makrell rekordhøy. 
Denne eksporten gikk hovedsakelig til Afrika, på grunn 
av små størrelser og dårlig kvalitet. Det er altså dårlig fatt 
med den lokale chum- makrellen (Scomber japonicus). År 
med overfisker, manglende kyststatsavtaler, konfliktfylte 
forhold til naboland, og en stor appetitt på sjømat har satt 
sine spor.  

Foto: Norges Sjømatråd
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I 1970 fisket Sør-Korea knappe 40 000 tonn makrell. 
Så, med kraftig økning i teknologi og kjøpekraft i egen 
befolkning toppet fisket seg på 415 000 tonn i 1996.  
Overfiske og svikt i forvaltning, både nasjonalt og med 
nabo-kyststatene, har så drevet fiskeriet til stadig mer 
vanskelige kår. De siste 4 årene har fisket lagt mellom 80 
og 150 000 tonn per år.

Så selv om koreanerne omfavner den norske makrellen, 
med sine karakteristiske og flotte tigerstriper, sitt høye 
fettinnhold og generelt overlegne kvalitet, så er det gjerne 
norsk fiskeriforvaltning og forholdsvis gode naboskap de 
aller mest misunner oss nordmenn. 

For tross lavere kvalitet er det betydelig høyere 
betalingsvilje for koreansk makrell, og akkurat som i 
Japan, ville de nok aller helst spist sin egen, lokalfiskede 
fisk.  

Så, uten å frata den norske makrellen noe av æren 
den skal ha for sin flotte kvalitet, sitt lave fotavtrykk og 
det veldrevne fiskeriet den kommer fra, ei heller norske 
makrell-eksportører sitt store arbeid med å få innpass 
for den norske makrellen på det koreanske og andre 
asiatiske marked, så er den norske makrell-suksessen 
likevel der den er i markedet dag, aller mest på grunn av 
at den lokale makrellen ikke forvaltes optimalt.  
 
Plassen i den lokale matkulturen for denne sunne 
gourmetfisken dekkes av et svært godt alternativ fra 
Norge. Så godt, at det kanskje er på tide vi nordmenn lar 
oss inspirere av den koreanske måten å spise makrell på 
også.

(Sørkoreanernes assosiasjoner til makrell i 2024. Størrelsen på bokstavene reflekterer antallet som har gitt det samme 
svaret. Kilde: Lucy2)
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Ingredienser (2 porsjoner): 

1 hel makrell 
1 nypotet 
200 g reddiker 
1 gul løk 
1 cheongyang-chili (eller annen sterk chili) 
370 ml vann 
2 ss soyasaus 
2 ss rød pepperpasta (gochujang) 
2 ss chilipulver 
0,5 ss soyabønnemasse (doenjang) 
1 ss hvitløk, finhakket 
0,25 ts svart pepper, malt 
3 ss matvin 
0,5 ss sukker 
1 ss oligosakkarid (eller honning/sirup) 

Instruksjoner: 

1. Skjær reddikene i tykke halvmåner. 
 
2. Kryddersaus: Bland soyasaus, rød pepperpasta, 
chilipulver, soyabønnemasse, matvin, sukker, 
oligosakkarid, finhakket hvitløk og pepper. 
 
3. Skyll den norske makrellen under rennende vann 
og skjær den i stykker. 
 
4. Legg reddikene i bunnen av en gryte og tilsett 
vann. Når vannet koker, legg makrellstykkene i 
gryten sammen med poteter, litt av kryddersausen 
fra steg 2, løk, vårløk og chili. Kok på høy varme. 
 
5. Etter noen minutters koking, senk varmen og la 
retten småkoke. Tilsett kryddersaus jevnlig mens 
retten putrer, slik at smaken fordeler seg godt.

                 GODEOUNGUE JORIM 
Koreansk brassert makrell med reddik
고등어 조림

OPPSKRIFT

Foto: Norges Sjømatråd
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INFORMASJON
Sildelaget har siden 2018 deltatt i et kommunikasjonsforum sammen med andre organisasjoner i sjømat-
næringen som Norges Sjømatråd, Sjømat Norge, Norges Fiskarlag, Sør-Norges Fiskarlag, Fiskebåt, FHF, 

Pelagisk Forening, Norges Råfisklag, Sjømatbedriftene og Norsk Industri. Forumet arbeider med felles 
prosjekter innen plast i havet, sjømat, kvinner i næringen, omdømmemålinger, ungdomsfiskeordningen og 
dyrevelferd, for å nevne noen. Formålet er å synliggjøre hvordan næringen jobber med disse temaene og 

iverksette konkrete tiltak.

Plast i havet
Plastforurensning og marin forsøpling er en stor utfordring, og  
både fiskere, redere, de ansatte i landindustrien og 
havbruksselskapene har i en årrekke lagt ned en betydelig 
innsats i kampen mot plast havet. Dette arbeidet pågår hver 
eneste dag året rundt, med en felles målsetting om å ta vare på 
havet for fremtidige generasjoner. 
 
Fiskeridirektoratet arrangerer årlig opprenskingstokter der 
våre fiskere deltar aktivt. Samtidig gis det økonomisk støtte til 
miljøorganisasjoner gjennom Sildelagets miljøfond, som ble 
opprettet på initiativ fra fiskerne i 2020. Dette bidrar til en samlet 
innsats mot marin forsøpling. 
 
For å få bukt med problemet kreves samarbeid på tvers 
av næringen. Derfor har Sildelaget de siste årene deltatt i 
ryddeaksjoner i Hardangerfjorden i regi av Framtidshavet, 
sammen med andre aktører. Under aksjonen i Hardangerfjorden 
i 2024 ble 1,5 tonn marint avfall ryddet fra Kvamsøy og 
Tjuvaholmen utenfor Øystese på bare noen timer.  

Totalt ble over 22 tonn avfall samlet inn i Hardangerfjorden og 
Sognefjorden i løpet av to uker. Dette viser at selv den minste 
innsats betyr mye – ingen kan gjøre alt, men alle kan gjøre litt. 

Kampen mot plast er blitt et tema som engasjerer bredt i hele 
sjømatnæringen og engasjementet blir stadig sterkere. Dette 
arbeidet vil derfor fortsette med uforminsket styrke også i årene 
som kommer. 
 
Sjømat på menyen
En annen viktig del av forumets arbeid er å øke 
sjømatkonsumet i Norge. Vi jobber for at både barn og voksne 
skal spise mer sjømat, blant annet gjennom initiativer som 
Godfisk og Fiskeprell. Målet er å gjøre sjømat til en naturlig del 
av kostholdet fra tidlig alder. Men arbeidet stopper ikke der – vi 
vil også inspirere hele befolkningen til økt sjømatkonsum.  
 
For å oppnå dette må vi løfte fram de ulike sjømatprodusentene 
som er viktige aktører i næringen, og som spiller en nøkkelrolle 
i å tilby kvalitetsprodukter til forbrukerne. Dette er et arbeid som 
strekker seg fra fiskerne på havet til landindustrien, og hele 
verdikjeden er avgjørende for at vi kan levere fantastisk sjømat 
til både nasjonale og internasjonale markeder. 
 
Sildelaget støtter årlig flere initiativer for å fremme pelagisk 
sjømat, og under Bergen Matfestival i september 2024 ble 
sjømat en enda mer fremtredende del av festivalen. Sildelaget 
bidro også til at Juviksild kunne servere sild til publikum, 

noe som ble svært godt mottatt og bidro til å sette silda på 
dagsorden igjen. 
 
I tillegg, deltok også Arjen Kraaijeveld fra Matjes, som også ble 
tildelt prisen for ”Årets lokale produsent” for sitt engasjement for 
å fremme sild i Norge.  

Gjennom aktiv deltakelse på festivaler som dette og 
samarbeidet med aktører i sjømatnæringen, er Sildelaget 
med på å fremme den fantastiske sjømatens plass på norske 
menyer. Arbeidet for å øke sjømatkonsumet fortsetter, med en 
klar visjon om at sjømat skal være en naturlig del av kostholdet 
for alle, både barn og voksne. 

Informasjon som skaper bevissthet 
Samtidig som vi jobber med viktige tiltak for å redusere plast 
i havet og for å øke sjømatkonsumet, er en viktig del av vårt 
arbeid å dele dette med befolkningen. Vi benytter derfor våre 
nettsider og sosiale medier aktivt for å informere og engasjere, 
men også for å bygge tillit til næringen og vise at vi tar ansvar 
for både miljø og kvalitet. 
 
Gjennom å dele vårt arbeid, håper vi å inspirere flere til å velge 
sjømat, samtidig som vi viser at alle, fra fiskere til forbrukere, 
har en rolle i å forme fremtiden for havet vårt.

For å kunne vise fram alt det gode arbeidet som gjøres, 
er vi også avhengige av å få innspill fra dere. Send oss 
gjerne informasjon, bilder, videoer eller historier om fiskeriet, 
bærekraftsarbeid eller andre tiltak dere deltar i, slik at vi 
sammen kan vise fram innsatsen som legges ned for havet og 
sjømatens fremtid. E-post: anette@sildelaget.no  
 
Følg oss på våre sosiale medier @Sildelaget  

Last opp dine bilder/videoer til dropbox-mappen vår ved å 
scanne QR-koden: 
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Foto: Anette Uddén - Rein Hardangerfjord 2024
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OMSETNINGSSTATISTIKK 2024
Norske fartøyer, levert i Norge: 2023

Konsum  Mel/Olje Totalt Totalt fjoråret
Fiskeslag Tonn   omsatt kr / kg Tonn   omsatt kr / kg Tonn   omsatt kr / kg Tonn   omsatt kr / kg 

(1000 NOK) (1000 NOK) (1000 NOK) (1000 NOK)

NVG-sild       250,354     2,760,255    11.03      657         4,779         7.28        251,011     2,765,034     11.02      369,912     3,466,915      9.37        
Nordsjøsild    60,086       646,664       10.76      73,436    621,129     8.46        133,522     1,267,792     9.49        103,457     947,587         9.16        
Makrell        243,907     5,277,876    21.64      2,754      24,511       8.90        246,661     5,302,387     21.50      204,899     3,656,954      17.85      
Makrellstørje 112            7,959           70.95      112             7,959             70.95      40               2,753             68.81      
Hestmakrell    1,107         21,290         19.24      1,067      4,274         4.01        2,173         25,564           11.76      5,404         44,550           8.24        
Lodde Barentshavet 92,837       519,344       5.59        8,656      26,592       101,493     545,937        5.38        37,652       345,961         9.19        
Lodde-S JM/ISL 25,906       164,711         6.36        
Kolmule        3,069         9,562           3.12        279,160  959,218     3.44        282,229     968,779        3.43        327,721     1,080,415      3.30        
Tobis          3,938      20,327       5.16        3,938         20,327           5.16        15,948       65,033           4.08        
Øyepål         2,256      8,666         3.84        2,256         8,666             3.84        24,502       93,355           3.81        
Kystbrisling   1,184         12,641         10.67      1             4                 4.26        1,185         12,645           10.67      772             7,868             10.19      
Havbrisling 735         3,735         5.08        735             3,735             5.08        3,246         20,620           6.35        
Diverse fisk 1,421         56                 0.04        15,297    52,863       3.46        16,718       52,918           3.17        11,797       35,333           3.00        
Sum 654,078     9,255,646    14.15      387,957  1,726,097  4.45        1,042,035  10,981,743   10.54      1,131,256  9,932,055      8.78        

#REF! #REF! #REF! #REF! #REF! #REF!

Norske fartøyer, levert i utlandet:
Konsum  Mel/Olje Totalt Totalt fjoråret

Fiskeslag Tonn   omsatt kr / kg Tonn   omsatt kr / kg Tonn   omsatt kr / kg Tonn   omsatt kr / kg 
(1000 NOK) (1000 NOK) (1000 NOK) (1000 NOK)

NVG-sild       7,840         90,866         11.59      5             19               4.00        7,845         90,885           11.59      19,595       203,108         10.37      
Nordsjøsild    3,407         34,562         10.14      1,483      13,177       8.88        4,891         47,739           9.76        10,638       108,763         10.22      
Makrell        3,660         74,468         20.34      53           491             9.20        3,714         74,959           20.18      8,110         133,980         16.52      
Hestmakrell    27               186                6.82        
Lodde Barentshavet 16,062       115,655       7.20        16,062       115,655        7.20        
Lodde-S JM/ISL 23,705       144,667         6.10        
Kolmule        4                9                   2.22        106,213  384,940     3.62        106,217     384,949        3.62        62,580       208,960         3.34        
Øyepål         11               67                  6.10        
Kystbrisling   679            7,301           10.75      679             7,301             10.75      912             8,684             9.52        
Havbrisling 314             1,968             6.27        
Diverse fisk 42              15                 0.36        35           250             7.23        77               266                3.45        308             500                1.62        
Sum 31,696       322,876       10.19      107,789  398,878     3.70        139,485     721,754        5.17        126,202     810,883         6.43        

#REF! #REF! #REF! #REF! #REF! #REF!

Utenlandske fartøyer, levert i Norge:
Konsum  Mel/Olje Totalt Totalt fjoråret

Fiskeslag Tonn   omsatt kr / kg Tonn   omsatt kr / kg Tonn   omsatt kr / kg Tonn   omsatt kr / kg 
(1000 NOK) (1000 NOK) (1000 NOK) (1000 NOK)

NVG-sild       11,516       113,998       9.90        11,516       113,998        9.90        25,269       246,415         9.75        
Nordsjøsild    49,478       498,962       10.08      2,557      20,699       8.09        52,035       519,661        9.99        40,197       388,972         9.68        
Makrell        91,924       1,964,696    21.37      950         9,654         10.16      92,875       1,974,350     21.26      135,026     2,153,833      15.95      
Hestmakrell    275            3,074           11.18      8             46               5.65        283             3,120             11.02      124             12                  0.10        
Lodde Barentshavet 1,020         3,453           3.38        1,020         3,453             3.38        282             731                2.59        
Kolmule        293            743              2.54        63,570    215,841     3.40        63,863       216,585        3.39        55,428       178,795         3.23        
Tobis          1,854      8,058         4.35        1,854         8,058             4.35        7,702         32,777           4.26        
Øyepål         138             603                4.36        
Havbrisling 10,148    62,466       6.16        10,148       62,466           6.16        8,192         53,990           6.59        
Diverse fisk 392            637              1.63        1,726      8,466         4.90        2,118         9,103             4.30        393             691                1.76        
Sum 154,898     2,585,564    16.69      80,814    325,230     4.02        235,712     2,910,794     12.35      272,752     3,056,818      11.21      

#REF! #REF! #REF! #REF! #REF! #REF!

Utenlandske fartøyer, levert i utlandet:
Konsum  Mel/Olje Totalt Totalt fjoråret

Fiskeslag Tonn   omsatt kr / kg Tonn   omsatt kr / kg Tonn   omsatt kr / kg Tonn   omsatt kr / kg 
(1000 NOK) (1000 NOK) (1000 NOK) (1000 NOK)

NVG-sild       10              35                 3.44        10               35                  3.44        
Nordsjøsild    1                 7                    10.89      
Makrell        18,700       344,403       18.42      18,700       344,403        18.42      1,431         15,591           10.89      
Kolmule        208            575              2.76        208             575                2.76        1,872         6,788             3.63        
Diverse fisk 91              164              1.80        91               164                1.80        2                 20                  10.89      
Sum 19,010       345,178       18.16      19,010       345,178        18.16      3,306         22,405           6.78        

#REF! #REF! #REF!

Totalt:
Konsum  Mel/Olje Totalt Totalt fjoråret

Fiskeslag Tonn   omsatt kr / kg Tonn   omsatt kr / kg Tonn   omsatt kr / kg Tonn   omsatt kr / kg 
(1000 NOK) (1000 NOK) (1000 NOK) (1000 NOK)

NVG-sild       269,720     2,965,154    10.99      662         4,798         7.25        270,382     2,969,952     10.98      414,776     3,916,437      9.44        
Nordsjøsild    112,972     1,180,188    10.45      77,476    655,004     8.45        190,448     1,835,193     9.64        154,293     1,445,329      9.37        
Makrell        358,192     7,661,444    21.39      3,757      34,656       9.22        361,950     7,696,100     21.26      349,467     5,960,357      17.06      
Makrellstørje 112            7,959           70.95      112             7,959             70.95      40               2,753             68.81      
Hestmakrell    1,381         24,364         17.64      1,075      4,321         4.02        2,456         28,684           11.68      5,555         44,747           8.05        
Lodde Barentshavet 109,919     638,453       5.81        8,656      26,592       118,575     665,045        5.61        37,933       346,692         9.14        
Lodde-S JM/ISL 49,611       309,377         6.24        
Kolmule        3,574         10,889         3.05        448,943  1,559,999  3.47        452,517     1,570,888     3.47        447,602     1,474,958      3.30        
Tobis          5,792      28,385       4.90        5,792         28,385           4.90        23,651       97,810           4.14        
Øyepål         2,256      8,666         3.84        2,256         8,666             3.84        24,651       94,025           3.81        
Kystbrisling   1,864         19,942         10.70      1             4                 4.26        1,865         19,946           10.70      1,684         16,552           9.83        
Havbrisling 10,884    66,201       6.08        10,884       66,201           6.08        11,752       76,578           6.52        
Diverse fisk 1,947         873              0.45        17,058    61,579       3.61        19,004       62,452           3.29        12,500       36,544           2.92        
Sum 859,681     12,509,265  14.55      576,560  2,450,205  4.25        1,436,241  14,959,470   10.42      1,533,516  13,822,161    9.01        

#REF! #REF! #REF! #REF! #REF! #REF!
Justering av tidligere år 72                    

Totalt 14,959,542    13,822,161    

Transittlandinger fra utenlandske fartøy, 6 696 tonn - 67 151 TNOK, som er klassifisert som sjølproduksjon, er inkludert i konsumtallene.



Til beste for den pelagiske verdikjeden 55

Fotokreditering 
 
Forside: Malin Vedvik Leirvik - makrell hos Nordhordaland fisk. Bilde av fisker: Roar Bjånesøy.
Bakside: Roar Bjånesøy - redigert bilde. 
Gjeldende side: Roar Bjånesøy. 
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Norges Sildesalgslag SA 
Postboks 7065 
N-5020 Bergen 

 
Besøksadresse: Slottsgaten 3 

Telefon: +47 55 54 95 00 
E-post: sildelaget@sildelaget.no 

 
www.sildelaget.no


